
Pillemark 
hus for hus, som vi husker det



Storegade 2:
Nuværende bygning er fra begyndelsen af 1900-tallet. Bager Vendelbo boede her dengang Jens
Kjær var i lære 1911-15 som murer. Han gik i en slags husflids- skole i Selsingegårde, og han husker,
hvordan de, sultne, på tilbagevejen kunne købe napoleonskager her for 25 øre .Der var betjening
i forretningen hele døgnet, altså når de ikke lige sov..( Jens levede 1896 - 1992.)

Onsbjerg Bageri startede her, men da de fleste kunder var fra Onsbjerg, flyttede Vendelbo til Onsbjerg
med bageriet. Christian Schiøth Jensen havde gården fra hans forældre.(Han brød sig ikke
om at hedde Schiøth) Man havde mejetærsker sammen, bl.a. med Havelygård, hvor Christian tjente
i nogle år.

Chr. Jensens arvinger solgte til Arne Holm Bager, som er ejeren i 2012. Der er blevet udlejet til 1-3
lejere. I 2011/2012 renoveres kraftigt, idet hjørnet rives ned, taget tages af og alt det indre laves
om, så gården nu bliver til en selvstændig udlejningsejendom.

Storegade 2a:
Arne Holm Bager´s nye tømrer- og snedkerforretning, bestående af 2 store haller, kontor, værksted
og lagerplads. Indviet 2008.Arne bor privat: Vrangstrup 2.

Storegade 3:
Ninna Stjerne Jørgensen boede her som barn sammen med søsteren Bodil Merete. Anna Stjerne
var mor til pigerne og noget af en samler. Faderen hed Søren Stjerne Christensen. Tidligere igen
boede træskomand Otto Jensen her.Han flyttede til Hårmark og solgte til Søren Stjerne Christensen.,
da denne blev syg i 1949 og ikke længere kunne klare en større ejendom mellem Pillemark
og Tranebjerg. Ninna var 10 år, da de flyttede. Hun gik i skole i Pillemark, skønt hun og søsteren
hørte til Onsbjerg sogn. Ninna havde både Mine Hvid og lærer Pedersen i skolen.

Nu ejes huset af Anna Grethe og Poul Sørensen, fritidssamsinger fra Kerteminde. Poul Sørensen var
på ferieophold som barn i Pillemark (Havelygård, Storegade 15). Han har været ansat hos Mærsk
og har skrevet bogen ”Man sejler da til en ø” om færgetrafikken til Samsø gennem tiderne.

Storegade 4:
Her boede en gl. tømrer, Jens Søren Jensen, ægtefælle Hansigne og dennes søster. De havde 3 døtre: Bodil, 
Julie og Anne. Søsteren gik hver eneste lørdag til kirkegården i Kolby og fejede på ”mausolæet”, hvilket hun 
havde lovet.(Se under Storegade 27 ). Hun holdt desuden hus for en mand og gik altid til fods derhen. Sene-
re boede skrædder Barner Sørensen her med ægtefælle og 2 piger (Joan og Solveig). Der foregik noget pri-
vat forskoleundervisning her- måske for de lidt tungnemme(?) (Barners far var skrædder over for købmand
Thunbo. Han hed Andreas og var gift med Claudine.).

Anne Marie og Peter Mikkelsen boede her efter Barner´s. De havde 3 børn. Nu bor Norma Strandvol
(2012) i huset. Hun har 1 eller flere katte.

Storegade 6:
Ellen Bager husker en fru Harder med et barnebarn Harry Harder her. Drengen gik i skole i Onsbjerg,
og derfor havde hun ikke meget at gøre med ham. (Den nordlige del af byen hørte til Onsbjerg
sogn). Barbara Bryder boede her efter fru Harder. Hun flyttede hertil sammen med manden,
Hans Bryder. De var blevet for gamle til deres landbrug i Permelille. Hans dør og Barbara bor her så
alene nogle år. ( Datter: Olga Ladefoged ) Sypige ?

Senere boede Ernst Astrup her. Gift med Bella. Ernst drev landbrug ved Vesborg, før han flyttede
til Pillemark. Han døde i 2004. Han var søn af karetmager i Østergade. Datteren Mona bor nu i Onsbjerg.
Ejere blev så: Anna Grethe Skjødt Sørensen og Poul Sørensen. “Morgenfruen” boede her til
2003. Siden andre lejere: Susanne Madsen og Rie B. Stenbjørn. I 2011/2012 et polsk par.



Storegade 8:
Ruggårds boede her. Ruggårds datter var gift med politibetjent A. Porse. Han var brandchef i Pillemark
og havde sprøjtehuset overfor, som står der endnu. Man fik vand fra “dammi” bag Bodil
Heins og Flemming Knoblauchs gård – nr. 15. (Havelygård). I sprøjtehuset stod håndsprøjten med
håndtag på begge sider. Da Martin Jensen i Permelille senere overtog fik han sprøjte på vognen.
Senere igen var det Kætius, der overtog jobbet. Ruggårds datter og A. Porse fik datteren Inger
Porse Nielsen, som giftede sig med Henry Nielsen (tøjforretningen før SC-tøj). (Inger og Henry har
2 børn.

Den ene er Ole Porse, gift med Annelise og bosiddende i Langør.) Niels Søren Mann (Mann Niels
Søren) har boet her, indtil de flyttede til Fogedmarken. Datteren Katinka blev gift med Otto Laursen.
De fik børnene: Frode, Vagn og Signe. Katinka og Otto boede på ejendommen Godthåb og
flyttede senere til bungaloven på Eskevej. Signe blev gift med Victor ,der var elektriker og kunne
“bikse” ledninger sammen. Elektriker Poul Søndergård arbejdede sammen med ham på et tidspunkt.
Otto fik benet i tærskeværket – vist nok 1953. Victor døde 15.1.1975, da han kørte galt på
sin kabinescooter på amtsvejen på vej til Brundby. Man kan huske, at der var brand i huset omkr.
1960. Klude med fernis antændte branden. Victor havde værksted i bygningen, der stadig ligger
på den anden side af vejen og som nu bliver brugt til ”loppesalg.” Ellen Bager gik i skole med Signes
lillebror.

Efter Signes død i 2003 husker Bente i nr. 13, at et barnebarn holdt en gevaldig nytårsfest med
unge mennesker i huset. På et tidspunkt hoppede en ud af vinduet, der var slagsmål, og ambulancen
blev tilkaldt. Det var vist nogle ”københavnersnuder”, der skulle have bank. Ejere nu i 2012
er Preben og Lona Margot Lerager. De har restaureret huset og fået sat kviste i tagetagen, siden
de købte huset i ca. 2004. Der kommer mange mennesker til loppemarkedet på den anden side af
vejen. Her er gamle møbler, krukker og kander m.v. til salg.

Storegade 9:
Her lå en gård ved navn Petersborg helt ud til vejen. (Denne blev flyttet til V’et imellem Selsingegårde
og Tanderup). En ny gård blev bygget længere tilbage fra vejen. Her flyttede Rasmus Schiøth,
lærer, ind, gift med datteren til Petersborg: Kirsten Bonde. De fik datteren Edith, som blev gift
med Jens Kremmer. Edith og Jens er forældre til Kirsten Schiøth Kremmer. Kirsten er gift med Niels
Erik Jensen, som bor i det nuværende Petersborg.

I Storegade 9 boede også Magnus Vadstrup og hustru en stund. Så boede senere Meta Marie
Nielsen(Onsbjerg) og ægtefælle Martin (Fyn) samt 2 plejebørn Jonna og Kjeld her. Jonna bliver
købmandsfrue i Brundbym(hvor antikvariatet i dag ligger). Sønnen Keld har nu firmaet: Kelds VVS.
Kremmer opkøbte jord.

I ca. 1994 flyttede Meta til Onsbjerg til nemmere hus og Leif Nielsen (sygehuslæge) og Ingrid Nolde
(sekretær m.v.) købte gården.De har en stor have med mange vækster, hvilket netop er Ingrids
speciale, idet hun står for/har stået for opbygningen og vedligeholdelsen af haverne i jobcenteret,
Museumsgården og i Fredensdal.

Storegade 10:
”Lille” Jørgen Peder Klemmesen gift med Hansigne. Han døde tidligt og midt i arbejdet i marken.
Børn: Karen, Petra, og et par tvillingedrenge.Den ene tvilling dør kun ½ år gammel af lungebetændelse,
mens Sven overlever. Karen og Petra gik i Pillemark skole. Så bor her” den langbenede”
Inger Clausen, husholderske på centralen og gift med ejendomshandler Henry Christiansen. Inger
havde en datter Gitte.

Senere boede Edith Maria Frederiksen her til sin død i 2008. Egentlig kom E.M. fra Berlin. Hun blev student i 
1933, og da hendes far var jøde, var al videre vej frem spærret for hende i Tyskland. Hendes forældre sendte 
hende derfor til bekendte, der havde et sygehus, vistnok i Fåborg. Egentlig skulle hun have været videre til 



England, men hun lærte tidligt sin kommende mand at kende, hvorfor hun blev i Danmark. I flere år vidste 
familien og E.M. ikke, om hinanden var i live, men mirukaløst var ingen af jøderne i familien kommet noget 
til under krigen.

Edith Maria boede med ægtefælle, vist nok en dommerfuldmægtig, i Tranebjerg. Levede så i Jylland og 
vendte tilbage til Samsø.  I 1988 gik E.M. på franskholdet på VUC. En af hendes sidste juleaftener var der stor 
udrykning med brandbiler og ambulance. En adventskrans var brændt, og ”Edde-Maria” måtte en tur på 
sygehuset. E.M. var glad for besøg, hvor hun gerne underholdt om  Sønderjylland, hvor hun havde trykket 
dronningen i hånden. E.M. var sygeplejerske i de aktive år og en farverig person.

Storegade 11:
Barber Carl Detlefsen købte af Hans Drejø ( se Storegade 38). Petra Detlefsen oplyste, at det gamle
hus blev grundmuret i 1950 og der blev indlagt centralvarme i 1968. Grunden over 300 år gammel.
2 døtre. Den ene datter, Ruth, blev født før ægteskab og opdraget af mormoderen i Kolby Kaas.
Den anden, Else Merete, var én, de tog til sig. Else Merete døde som 12-årig –havde muskelsvind.
Ruth var der “gniderier” med, især da hun giftede sig med mænd, som Petra ikke kunne med. Derimod
fint forhold til barnebarn og oldebørn. Petra opnåede at blive fotograferet til Aarhus Stiftstidende
sammen med alle hendes efterkommere, i alt 5 generationer af piger. Tipoldebarnet var
lige blevet født! Petras mand var barber og kom fra Kiplev i Sønderjylland. Han havde barbersalon
i vestenden af huset. Fra 1966 var her udvekslingssted for postforsendelser. ”Barberi” kaldtes han. Han havde 
altid bolcher til børnene, der skulle klippes. Jesper blev spurgt, hvordan han skulle klippes. Svaret lød:”Jeg vil 
klippes ligesom Karl Thunbo”. Karl Thunbo var skaldet og havde kun hår omkring tindingen, men Jesper var 
glad for ham. Petra var en lun og hyggelig kvinde, og hun havde mange gode veninder på øen. I en alder af 
96 år kneb det for hende at blive boende og hun måtte på plejehjem, hvor hun tilbragte sit sidste år. Blev 96
år. Døde i 2006.

Huset blev solgt til Maria Lander Mannering (kusine til Anne Kathrine (Storegade 26)), som først
installerede sig, men derefter sjældent kom, idet hun læste til lærer på Fyn og siden mistede interessen
for Samsø. For tiden forfalder huset langsomt (2012-13).

Storegade 12:
Den første slagter her hed Hans Søren. Han flyttede til Tranebjerg, lige overfor tinghuset. Den
næste var H.P. Rasmussen, og han havde i mange år sin søn Henry til hjælp. Han ville imidlertid
ikke overtage forretningen, men flyttede til Mols, Egens, og købte forretning der. Han var også grisehandler.
En anden søn, Erik, kom i lære som kommis efter at have gået i realskole. Palle fra ”Havelygård”
gik i skole med Erik i Onsbjerg. Et barnebarn hedder Hans Lund Rasmussen. Slagteren havde 2 vogne, der 
blev hestetrukket, når han
skulle ud med varer. Fik senere bil. Agnes (hustru) passede forretningen. sammen med en svend
og en lærling. Slagtning af dyr foregik bag forretningen. Dette ophørte i 1953, hvor der solgtes til
slagteriet, og herefter var der udelukkende slagteriudalg bestyret af 2-3 slagtere efter hinanden.

Her var Elmer Nielsen med konen Karen, 2 drenge og en datter og her var Finn Rasmussen. Elmer
havde en sort Mercedes, kaldet “Sorte Sara”. Han kunne lide at sove længe om morgenen, især efter
fester, så når Karen kaldte på ham, stak han foden udenfor sengen og trampede i gulvet, så hun
kunne høre, at han var stået op, hvorefter han kunne sove videre. Petra Detlefsen´s datter Ruth
arbejdede også hos slagteren. Det siges, at slagteren sov med hovedet i Tranebjerg og benene i
Onsbjerg sogn. Derfor ville han kun betale skat til Tranebjerg. Anne Marie og Michael Liholm køb5
te huset af Claus Eskildsenog hustru Grethe. De havde huset til 2006. Anne Marie havde dagplejebørn.
Døtrene Malene og Mette. Michael lavede en masse praktisk arbejde for Arne Kremmer – og
gør det stadig. Efter Anne Marie og Michael havde Michaels nevø (også Liholm) huset en kort
overgang. De installerede gulvvarme i sidebygningen.

Nu har fotograf Mogens Laier og leder af arbejdsmarkedsafdelingen i kommunen, Gudrun Fransen,
huset. De har sønnen Mikkel, som er særdeles aktiv. Parret blev gift 6.8.2010 i haven ved borgmester
Jørn Nissen´s hjælp. De holdt bryllupsfest med deltagelse af naboer, venner og familie. Holder ofte fest for 



naboer og venner, nu i den restaurerede sidebygning,

Storegade 13:
Ole Jørgen Nielsen, kaldet Wolle (en stor mand), havde blikkenslagerværksted+ købmandsforretning
her. Konen, Maren, der var meget lille, passede købmands-forretningen.11 børn, 9 drenge og
2 piger. Sønnen, Finn Einar Nielsen (”Blik-Einar”) overtog blikkenslagerværksted og købmanshandel
og blev gift med Rasmine (1 ud af 11 børn. Her var 9 piger og 2 drenge). Rasmine blev aldrig
kaldt andet end Mine. Jørgen Østergaard havde blikkenslagerforretningen i et par år og ansatte
en blikkenslagersvend, Bent. Begge forretninger blev nedlagt omkring 1970. Rasmine var fra ”Dyret”
– huset ved navn ”Koldinghus”. De fik 2 børn, en dreng og en pige. Drengen begik selvmord.
Hans hustru er nu sammen med en fhv. bagermester i Koldby. Pigen blev gårdmandskone i Agerup.
Manden, Børge, meget syg af Parkinson – nu død.

Den hvide længe med butiksvinduet og det gamle værksted var det ”nye hus”, da det blev opført
i 1912. Det ”gamle” bindingsværkshus blev erstattet af rødstenshuset i 1954. Der lå et svinehus af
kvadersten i haven. Det lå parallelt med den hvide bygning med kun en smal gang imellem. Her
var en gris, en ko og et lokum. For enden af huset kunne man tappe tjære i spande, som blev brugt
til tjæring af bindingsværk. Da dette mindre hus blev sløjfet, blev stenene anvendt i muren ud til
Kremmers mark mod øst. Bag denne mur gik egentlig en del af ”Ringvejen”, men den er nu groet
til. Længst mod syd på grunden, helt op til Havelygård, var der førhen garage, vaskehus, hønsehus
og hønsegård. Der var tidligere lange rækker med frugttræer på grunden. Garagen i S-enden af
huset blæste væk under orkanen i julen 1999. Signe E. Petersen (f. Kremmer) havde huset til 2002.
Hun havde huset i ca. 10 år. Første 5 år sammen med manden, siden alene. De kom fra en gård
på Nordøen. Hun passede det så fint, så fint - og haven ligeledes. Flyttede så til et nemmere hus
på Dyrskuepladsen, Onsbjerg, p.g.a. gigt. Forespurgt af Petra et år efter flytningen, om Signe ikke
savnede sin have, sagde hun lakonisk: ”Næh, men den ser da ud til at savne mig”.

Solgte huset d. 1.7. 2002 til ergoterapeut Bente Signe Brydegaard Sørensen og Torben Smith
Sørensen, fhv.docent og seniorforsker/museumsinspektør ved hhv. DTU (Fysisk-Kemisk Institut)
ognNationalmuseets Bevaringsafdeling. Bente arbejdede i forskellige jobs, bl.a. halvandet år som
ergoterapeut i Samsø Kommune, før hun gik på efterløn. Bente og Torben kom fra Vanløse og
længtes mod landet. De har aldrig fortrudt, at de slog sig ned netop her i Pillemark. Tæt på natur
og hav, midt mellem de to færger, rare naboer og masser af fritidsinteresser (roning, havkajak, folkedans,
violinspil, amatørteater, maling foredragsforening, spændende rejser m.v.). De har cyklet
hele livet og aldrig ejet en bil. De har to sønner Pelle (arkitekt, Glostrup, gift med Natasha, arkitekt,
fra Hviderusland) og Mikkel (civilingeniør, Ph.D. og forsker, Lund, Sverige, samlever Anna, svensk
evolutionsbiolog, Ph.D. og forsker). I løbet af 2010-2011 er der kommet to børnebørn til, Lera og
Aske, i hhv. Glostrup og Lund. Bente er formand for Samsø Folkedansere og Torben er pressesekretær
i Samsø Foredragsforening og oprettede – delvist for EU midler - kajakafdelingen i Samsø
Roklub i 2005 sammen med Gregers Beck (fra Mårup). Roklubben blev da omdøbt til ”Samsø Roog
Kajakklub”. (Klubhuset ligger i Langør og er bygget i 1967). Bente og Torben dyrker økologiske
grøntsager og frugt til eget brug i baghaven. Bl.a. hele årets forbrug af (sprøjtegiftfrie) kartofler.

Storegade 14:
Tranebjerg sogn. Nyere hus, bygget i 1990. Her dyrkede Petra Detlefsen (nr.11) drueagurker, dengang
hun havde et stykke jord her.(Jorden tilhørte Munkegården). Inger Jørgensens børn havde
kaniner her. Gerner plukkede mælkebøtter i Fogedmarken til kaninerne og blev ”forhørt” om hvad
han nu havde i sækken. Petra må have ejet jord, efter den var solgt fra fra Munkegården. Petra
solgte til Gunnar (Petras datterdatter Birtes første mand). Gunnar solgte jorden til Else Sørensen
, Tovbjerggård.(Storegade 27).( Elses datter hedder Anne Grethe og er gift med Arne Kremmer).
Else Sørensen har to døtre mere, hvoraf den ene hedder Mie (Marie) ( Storegade 28). Den anden
Hanne(bibliotekar i Århus). Henrik Jørgensen fra Gladsaxe havde huset fra 2002–04 og var fritidssamsing.
I 2004 overtog Charlotte Anholm huset sammen med døtrene. Charlotte er lærer på Tranebjerg
skole. I 2012 har hun en samlever Martin, der er meget flittig med istandsættelse af hus, anlæg af



have, etablering af hønsegård m.v. Han har desuden arbejde på plejehjemmet Kildemosen.

Storegade 15:
“Havelygård”. Nuværende bygning er opført i 1840, da den gamle brændte. Den gamle bygning
lå ud til vejen, som de fleste gjorde. En forsænkning i græsplænen, tæt på alleen, vidner om den
gamle brønd. Palle (født i 1929), der nu bor i Tranebjerg, Skolevænget, er vokset op her på “Jens
Østers gård”. Han blev enebarn. Gik i skole med slagterens Erik (Storegade 12). Jens Øster var gift
med Edith. Hans mor og far, Mariane og Morten,boede her også. Jens arvede gården efter forældrene. Jens 
havde arvet gården efter forældrene, der døde i 1945. Sønnen, Palle, var på højskole
og på landbrugsskole og han drev landbrug til 1978, hvor han fik smag for at blive postbud.

Palle giftede sig med Sonja fra Jylland i 1957,og Sonja blev sygeplejerske efter forsk. andre jobs
på Samsø. 2 børn. Faderen døde i 1962, moderen, Edith, boede først i aftægtsbolig i Havelygård,
flyttede så til Tranebjerg- Løkkebjergvej. Død i 1997. Poul Sørensen ( se Storegade 3) var feriebarn
her i 1950’erne. Før ham var det storebroderen Svend. Aage og Inge Hviid Madsen købte gården
som unge af Palle. De lejede et værelse ud til den unge Anette Thomsen, som så senere giftede
sig med Morten Alexandersen. Jørgen Petersen og Lis købte gården af Aage,som solgte jorden fra
til Kremmers. Det var i 1987. Jørgen og Lis kom fra Nordsjælland. De havde grise, ænder, kalkuner,
kyllinger – og rotter (!) + 2 Koreabørn.

Nu fin istandsat gård , hvor zoneterapeut Bodil Hein og Flemming Knoblauch bor. Bodil købte gården
og var selv flittig med indretning og håndværk. Senere flyttede hendes gamle danseskoleven
og klassekammerat, Flemming, ind. De kommer fra Frederiksberg i Kbh.

Storegade 16:
Munkegården. Gården har været 4-længet. En længe er flyttet til Birkedommergården. Hans Mahler
boede her – ældre end Ellen Bagers forældre. Morten Hansen, kaldet Tips-Morten boede her
1950 - 1966. Han blev kaldt sådan, fordi han vandt i tipning og købte gården. I 1966 køber Kristian
Grenaa gården, men sælger den kort tid efter til maler Finn Christoffersen, der byggede gården
om. En staldlænge mod nord bliver revet ned. Finn Christoffersen sælger til Britta Bach i ca.1973.
Senere boede et kollektiv her: en socialrådgiver, en Birgit N.

En af beboerne var Karen Bendtsen, der flyttede ind i 1977, og som nu i 2012 bor her alene. I 1993,
nytårsaften, var her bryllup mellem Karen og Preben. Festlighederne blev holdt med manér i påsken
1994, hvor livgarden musicerede gennem Storegade. Karen er afd.sygeplejerske på sygehuset.
Preben, Karens tidligere mand, døde sommeren 2010, hvor der holdtes mindehøjtidelighed
i haven. De 2 børn, Maria og Søren, er vokset op her, og i sommeren 2011 blev Maria gift på Møllebakken
i Pillemark. Karen har nu 4 børnebørn.

Storegade 18:
Tømrerværksted gennem generationer. Tømrer Søren Kasper Sørensen og Karen boede her i enden
af værkstedet og fik 8 børn. Søren købte navnet Kasper og det har siden fulgt deres børn:
Anker og Daniel (tvillinger), Anna, Jens, Jørgen og Marius (tvillinger), Åge og Halvor.Yngste søn,
tømrer Halvor, boede på den anden side af Storegade (Svanevej 6) i en periode. Hans kone hedder
Edith og bor nu i Tranebjerg. Sønnerne Jens og Marius blev vognmænd /taxakørsel.(Se Storegade
36). Finn og Torben, sønner af Halvor, kunne ikke klare forretningen.

Da forretningen kom på tvangsauktion i 1983 købte Arne Bager den. Således Arne Holm Bager´s
tømrer- og snedkerforretning indtil 2009. I den gamle bygning var der tidligere tillige brødudsalg.
Brødet kom fra Kolbybageren, men der var uhumsk i brødudsalget. I 2010 blev bygningen revet
ned, og der opførtes 2 boliger i én bygning til beboelse og udlejning.

Storegade 20:
Kludepeter. Fade o.l. Kristian og Maren Snedker havde huset. De fik 2 piger. Kristian var telefonmontør
og blev senere bestyrer på Nordby Central, hvorefter han solgte til Kristians søster og



svoger Bodil og Gustav Kallesøe. De havde en datter, Anne .Gustav var mekaniker og fik lavet et
værksted bag huset. Bodil solgte is og brød. De solgte senere huset til Eivind Vendelbo Mikkelsen
og Kate Stave. De bor her nu med datteren Emma.
Storegade 20a:
Hvidt bindingsværkshus. Gulmalet med grønne vinduer i 2009. Et flot nyt stråtag. Søren “Skomager”
Sørensen (var ej skomager, men drev landbrug) havde huset. Søren Lykke Sørensen, dattersønnen,
arvede, og han havde huset i mange år, indtil Lis, hustruen, solgte det til træner for golfklubben
Per Greve. Søren Skomager havde hest og jordbærstykke i trekanten ved afkørslen til
Tanderup. Søren Skomagers datter Marie blev Søren Lykkes mor. Faderen var Valdemar Sørensen
(se Storegade 24). Der har været butik i enden af huset.

I 50 år har huset stået tomt. Nu ejer Torben og Heidi Hansen huset og anvender det som fritidshus
og byhus. De bor til daglig mere landligt i Jylland.

Storegade 22:
Birgit og Knud Degn. Birgits mor, mormor og oldemor har haft det lille hus tidligere. Birgit´s oldeforældre
Martine (f.Jensen) og Niels Søren Nielsen boede her og fik børnene Margrethe, Henriette
(Birgits mormor), August, Henrik Magnus (Niels Henrik) og Andreas. Forrige hus brændte ned sammen
med Tovbjerggård i 1926. En datter, Ann Berit, bor i Århus. Birgit arvede huset efter en bror,
der først havde det. Julie Sørensen gift med Henrik Magnus Nielsen (Niels Henrik Nielsens bedsteforældre)
boede her en årrække. Derefter: “lille” Anna gift med Ove Olesen. Lille Anna var niece til
Henrik Magnus Nielsen. Søn: Christian Olesen var murer og kom dagligt hjem for at spise. Ugift.

Storegade 24:
Murer Valdemar (en original- men hvem var ikke det ?) byggede dette fine røde hus. Han havde
en fin gammel motorcykel med sidevogn. Denne var parkeret i trægarage overfor i skellet mellem
Lisbeth Bager´s og Tovbjerggård. Han var svigersøn til Søren Skomager, idet han blev gift med
Marie. Da Marie døde kom en faster og holdt hus. Sønnen, Søren Lykke, blev senere gift med Lis
Bay Sørensen (lærerinde udenfor øen). Søren Lykke døde ca. 2001.

Lis og Søren har en søn, der er psykiater, og som har bygget en meget fin garage til huset, hvori
hans røde sportsvogn - nu udskiftet til anden model - kan stå. 2012: Lis Bay Sørensen bor her. Familien
har købt lodder for at kunne drive jagt.

Storegade 26:
I over 50 år drev en sønderjyde S.D. Svendsen købmandsforretning her. Han var gift med Jenny,
og han var ivrig jæger og lystfisker, hvorfor den store Tranemose var et eldorado for ham. I 1930 købte 
malermester Victor Christensen og hustru Jenny huset. 3 børn: Signe Asta, Hans og Knud. Han var en meget 
dygtig malermester, som købte “Uranienborg” efter krigen i 1945 til malersvendene. Hans søn “Malerhans” 
var hos ham i nogle år. Svigerdatteren var frisør. De rejste til Horsens. Carl Thorvig var hans svend. Leif var 
ansat. Arne og Alma Nielsen kom så hertil fra Jylland og købte ejendommen. Arne gik på arbejde ude, mens 
Alma havde brødudsalg med brød, leveret fra bageren i Onsbjerg.

Nuværende ejere er Martin E. Johansen og Anne Katrine Madsen med deres 3 børn. De købte af
Arne Nielsen´s arvinger. Huset nu renoveret, og der er lavet køkken-alrum i stueetagen.

Storegade 27:
Familien Graae boede på Tovbjerggård. De har et fornemt gravsted på Kolby kirkegård. En datter,
Cecilie, døde senere og er også begravet her. Et helt ”mausolæum”.To heste og .en symaskine
skulle også være kommet med i graven! N. Graae 1813 – 1883 og hustru N. Graae ( født Magaard)
1817 – 1883. En familiefond har bestemt, at dette gravsted skal passes for bestandig og er overtaget
af kirken i 1908. ( Læs mere herom i Slægts-og Lokalhistorisk Forening Samsø´s årbog 2001).
Familien isolerede sig mere og mere og der går en historie om, at de fik mad leveret ind ad en lem.



Nu bor Susanne og John Svendsen i Tovbjerggård, som ejes af Anne Grethe Kremmer. Anne Grethe,
Hanne og Mie er døtre af Anker Sørensen og Else (f. Bendixen), som havde gården.Else flyttede
på sine gamle dage til et nyt hus, Storegade 14. Ankers forældre hed Jens Jørgen og Marie. Jens
Jørgen var bror til Julie Sørensens (Storegade 28) far, så Anker og Julie var fætter og kusine. Julie
sagde altid Snurens om Anker eller snor-Anker. Marie var fra Fyn. De havde jord bagved gården.
Tovbjerggård er opført i 1928 efter brand af tidligere gård ( + 2-3 huse på den anden side af gaden).
Det var i 1906.

En tidligere lejer var Niels Lundsager, ”journalist” og kommunalpolitiker. Han flyttede senere til
Langemark og bor nu i Marstal på Ærø. Udgav en kort periode (2002-2003 ) avisen ”Samsø Weekend”
for egen regning. Overskuddet opsparede han i en fond med samme navn, og denne fond
har siden finansieret forskellige begivenheder, senest ”Ø møder Ø” (2012), hvor Ærøboere kom
sejlende og mødte kolleger på Samsø.

Storegade 28:
Julie Sørensen og Henrik Magnus Nielsen købte huset og boede her til slutningen af 1970’erne,
hvor de døde. Man lejede et stykke jord af Lykke ved Tranemosen. (I fgl. tingbog så ejede Henrik
Magnus matrikel 115 S fra 1949 ). I samme hus har der også været søn og skomager Herman (Niels
Henriks halvfarbror). Skoma-geren fik som 12-årig børnelammelse og boede hjemme resten af
livet, bortset fra en periode som svend i Tranebjerg.Henrik Magnus var murerarbejdsmand, hustruen
gik ud og vaskede og gjorde rent for folk. De byggede til i det lille hus for at få værksted.
(Utroligt, når man ser det lille hus i dag. Hus og grund var på 165m2).

I skellet indtil skrædder Mikkelsen var der vaskehus med gruekedel og et lille svinehus.Her opfededes
en pattegris fra forår til jul, hvor den slagtedes. Den levede af kartoffelskræller og levninger.
Marie Sørensen, kaldet Mie, bor her nu. Mie og Anne Grethe Kremmer er døtre fra Tovbjerggård.
Der er også den ældste søster Hanne,som er bibliotekar i Århus, (Mor: Else Sørensen)

Storegade 29:
Petrine og Niels Peter Andersen boede her. Petrine, kaldet ”kysekonen”, havde kandissukker på
hylden, husker Ellen Bager. Da Niels Peter blev enkemand flyttede han til Kolby til datter og sv.søn
Agnete og Valdemar Hansen. I 1937 flyttede Anders Madsen og hustru Anna ind. De drev landbrug
2 steder udenfor byen. Anders havde en grå Massey Ferguson 35, som han kørte ud til Skraldemosen
(Oksemose) med. Han var ”Borgmester” i Pillemark Borgerforening, mens Hans Bendtsen,
Vrangstrup, var kasserer. Børn: Inger, Åge og Karen. Michael Rask Jensens forældre købte dødsboet
og Michael bor her nu i 2012. (Den lille håndværker).

Storegade 30:
Her boede tidligere skrædder Christian Mikkelsen og Alma Stampe.(Skrædderen var bror til gartner
Ole Bryder i Østergade). De havde forretning med indgang foran på huset mellem butik og
privatbolig. Man kom ind i en gang og så var der dør til butikken og til privaten til hver sin side. Et
stort vindue var der i butikken. Der var også prøverum. Alma fik senere sat dør i gavlen, som havedør
til stuen, der var lavet større efter skrædderiet ophørte. Skrædderen sad ovenpå og syede.
Han var tilskæreruddannet, dygtig, og havde en god forretning med 2 svende (Gunni og Poul) + 1
lærling. Døtre: Tove og Dagny, som begge tidligt blev enker og giftede sig igen. Alma døde i 1995
d. 27. dec.

Arne Bager købte huset et par mdr. senere og lavede det en del om og moderniserede. Ellen Bager
bor til leje hos sønnen Arne Holm Bager. Hun har desuden sønnerne Mikael (Jylland) og Einar
(Sildeballe) og datteren Maja (Pillemark). Ellen Bager var gift med Bent Bager (død 1994), som var
bror til Rasmus Bager (Svanevej 3), død 2005. Ellen har nu boet her siden 2000 efter at at have boet
på slægtsgården Storegade 31 i mange år.



Storegade 31:
Den røde bygning er opført i 1916. Før lå huset fremme ved vejen. Ellen Bager´s oldefar købte
gården i 1890 af Jens Mahler´s forældre. Han hed Mikkel Jepsen. Der hørte dobbelt så meget jord
til som senere. Ellens far hed Michael Holm. Han levede 1898- 1949, farmoderen Margrethe blev
født i 1866. Ellen flyttede som 3-årig ind i gården med forældrene, der i en periode havde boet på
Sjælland. Året var 1930, da forældrene købte den gamle slægtsgård og boede her sammen med
også Ellen´s far´s morbror. Ellen er i familie med en verdensberømt samsing, nemlig skuespilleren
Viggo Mortensen. Hans far er fætter til Ellen og stammer fra Brundby.

Nu: Maja Bager Pedersen og Ib H. O. Pedersen. 4 døtre: Johanne, Elisabeth, Tinne og Ellen. Maja har
arvet gården efter forældrene, hvoraf mor Ellen Bager nu bor overfor i nr. 30. Maja og Ib opdrætter
tyrekalve til slagtning og sælger grøntsager og æg ved vejen. Maja har desuden et regnskabsjob
hos broderen Arne Bager.

Storegade 32:
Gård. Ole og Solveig Vestergaard. Voksen søn i Jylland. Ole Vestergård kunne, trods sygdom, fejre
70-års fødselsdag i 2012. Gården ejet af samme familie gennem flere generationer (Oles mor). Oles
bedsteforældre hed Wolle Rasmussen og Stine. De var særdeles flinke. Møller og Helga Vestergård
var Oles forældre. Det var her Inger Jørgensen hentede futmælk = skummetmælk. Og så gav Stine
brødsukker, som var enten et bolche eller en kage. De flotteste var kyskagerne. Ingers far tjente
her. Wolle havde en ekstra pind på cyklen. Denne trådte han op på, inden han satte sig til rette på
cyklen. Til stor morskab for børnene.

Storegade 33:
Forrige bygning var en 4- længet gård, som brændte ned 1929 eller 1930, en fastelavnsmandag.
Inger Jørgensen husker tydeligt dagen, hvor hun var beordret sengeleje p.g.a. forkølelse, og hvor
mor og bedstemor bagte boller. Kvinderne løb hen for at se branden, Inger kravlede som 4-5 årig
op i vinduet for at se røgen, og hunden Sjang åd en del af bollerne fra køkkenbordet!

Georg Olsen, der ejede den store gård, byggede af resterne Havballegård i Fogedmarken (hvor Bodil
Jensen og ”Bubber” nu bor, 2013). Martin Vaabengaard og Gritt F. Vaabengaard er ejere nu. De
købte huset omkring 2003 af boet efter skorstensfejer Ib Fridtjof Sørensen, som kedeligt nok kørte
ud på heden og gassede sig. Huset meget fint og blev kaldt “villaen” før i tiden (se under Storegade
34). Det er opført som aftægtsbolig.

Storegade 34:
Gård. Morten Alexandersen købte gården i 1986 af Jens Rasmussen, gift med Gertrud. Gertrud
var datter af Karen og Karl Rasmussen. Før Karl og Karen : Lars Jacob og Margrethe. Karl og Karen
boede Østergade 1. De skulle overtage Karls hjem, så “villaen” (Storegade 33) blev bygget i 1930 til
de gamle. Så døde først Karen og ikke længe efter Margrethe, så Karl og datteren Gertrud flyttede
hjem til hans far, Lars Jakob, hvor der var en ugift søster, der holdt hus.

Villaen stod derfor tom i mange år, men blev lejet ud. Da “faster” døde i 1964 flyttede Jens og Gertrud
ind i “villaen” og lejede stuehuset til gården ud til turister. Morten er gift med sygeplejerske
Anette Thomsen. Morten er landmand med speciale i jordbæravl. Hver sommer strømmer det til
med unge fra syd- og øst-europæiske lande. De vil gerne tjene penge ved at plukke jordbær og
slår så lejr på marken bag ved gården i et par måneder. Morten har udvidet fra 50-60 tdr. land til
300-400 tdr. land. Før i tiden var her dyrehold. Morten og Anette har 3 børn: Anders, Kristian og
Lise. Der var/ er flere steder mælkeborde foran ejendommene.

Storegade 35:
Købmand J.M. Lihme startede forretning i 1852. Han var oprindelig bødker og sejlede en overgang
med eget fartøj efter de varer, der blev forhandlet i forretningen. Nuværende bygning er
bygget i 1871. I 1901 overtog Marie (datter af J.M. Lihme) og R.M. Fabricius, derefter Frits og Karen



Clausen. Frits døde som kun 43-årig og hans svigerfar R.M. Fabricius ½ år senere.

Karen Clausen førte nu forretningen videre. Fjerde og sidste generation købmænd var Jørgen og
Merete Fabricius Clausen,som overtog forretningen i 1970. Man havde i gammel tid køer, heste og
svin også. Jørgen Clausen, Jørgen Østergaard og Henning Pedersen startede et firma A/S TOREBO
(“to rent a boat”) i 1970’erne. Butikken blev lukket i 1987, men Merete og Jørgen blev boende til
1997. Winbeck´s, der kom fra Kbh., købte huset i 1998 og indrettede “bed and breakfast” i den
gamle forretning. Jørgen Clausen døde i 2006. Merete Clausen bor nu Østergade 28 i et nyere hus.

I den tidligere købmandsforretning bor nu i 2013 Gitte Mechlenborg Strandridder og Birgitte Marstrand 
Meclenborg Strandridder, der driver “Sov Godt Samsø” i den ene ende af huset.

Bag Storegade 35 og 37:
En smedie, som Anker og Fie havde. Smedien er væk, men beboelsen står faldefærdig tilbage.
Anker døde i 1986 og Fie ca. 1981. Anker´s far hed Mads Henrik Vohnsen, moderen Signe. De fik
børnene: Rasmus (”Kikras”), Anker og Hanne. Kikras flyttede til Kolby, Anker overtog smedien.
Foruden smedien havde de et lille landbrug. Mads døde i 1936. Fie huskes cyklende omkring
med en kiksspand i et klæde og en gang kom hun cyklende med en opsats i glas til Lizzi, der
havde været på sygehuset. Anker sad dagligt ved mælkebordet sammen med Miller og Arthur.
De havde nogle klapstole, men Anker faldt igennem, hvorefter Kalle fik opgaven at reparere den.
Anker ville gerne være landmand. Da Fie døde lagde han energien i et stykke jord og lejede smedien
ud til smed Lanther fra Onsbjerg.

Denne cyklede hver dag til Pillemark. Han spiste dagligt sin madpakke hos fam. Bager i nr. 31.
Lanther brugte gammeldags blæsebælg i essen og havde ingen elektricitet. Han var meget snild
og en opfindertype. Havde svært ved at gøre ting færdige, syntes nogle. Børnene i byen kom her
gerne. Da en ny smed (Buhr) flyttede til byen, blev Lanther spurgt, hvad han nu ville gøre. “Jeg vil
bare lade være med at lave noget, så får han så meget arbejde, at han bliver ked af det og rejser !”

Storegade 36:
Bagved ejendommen skal der have været skole. Martin Vohnsen flyttede den til Kåsen 1908. Her
var tidligere posthus. Konen var postbestyrer. Philip var maler og spillemand og spillede violin.
(Malersvenden malede dørene som spillekort). Philip solgte til Karl Helbo og ægtefællen Karen.
Karl fik en alvorlig lungeskade p.g.a. kulilte fra generatorgas fra bilen under krigen.

Tømrermester Peter Nielsen,”Sudepeter” byggede nuværende hus og på et tidspunkt byttede han
hus med Anker Helbo, der boede i nr. 38. Vognmand Marius, kaldet “tante Marius”, boede her senere
med hustru Mary, en meget bestemt dame, som hænderne sad godt på. Hun var noget af en
slider. Som skikken var i Nordby, hvor hun kom fra, blev køkkenet ikke brugt, men arbejdet udført
udenfor på en primus og man spiste i garagen. Mary ringede engang, godt vred, til Aase, der
havde bestilt en taxa, men hvor en anden havde snuppet ordren: “A fatte æ I er kommen hætil og
fatte ska I fame rejs hæfra !” Mary var ofte i konflikt med naboerne og historien fortæller, at Møller
Vestergaard engang blev så gal, at han tog grisestemplet og stemplede Mary i enden, så det
stadig kunne ses, da Mary kom til lægen. Drillerierne fortsatte, man kørte tæt på Marys hæk, så
blomsterne blev ødelagt. Og sådan fortsatte løjerne.

Mary solgte til Inge Martinussen, der senere igen solgte til Maja Dahl (Tofte), der har malerfirmaet
M.D.T. Maja har 3 børn.

Storegade 38:
Manden hed Anker Drejø, arb.mand, og søn af en fiskehandler Hans Drejø. Anker var bror til John
Drejøs far. (John bor nu på Ringvejen bag Morten Alexandersens gård). Hans Drejø overtog huset
fra svigerfaderen Anker Helbo. (Hans Drejø solgte Storegade 11 til barber Detlefsen.) Senere ejer:
Margrethe Drejø, som døde sommeren 2010 efter en kort tid i ældrebolig i Skolevænget. Huset



meget forfaldent. Tømmes efteråret 2010. I 2012 sælges huset til Jan Peter Dufresne,der gør en
masse ved den gamle bygning.

Storegade 41:
”Solhjem” hed det eller ”Klemmerasses hus”. Før branden i 1928 var her 2 huse, hvoraf det ene lå
helt ud til vejen. Det siges, at branden opstod i kludekræmmerens hus. I alt gik 6 huse til ved den
brand, bl.a. det hus skråt overfor ( nr. 44), hvor Inger Jørgensen boede de første 3 år af hendes liv.
I nr. 41 boede Arne Kjær Sørensen med forældre til 1940.

Så boede Henry og Ragnhild her. Derefter Jespersen´s. Manden, Johannes, var grise- og kreaturhandler,
hustru, Berta, damefrisør. De lejede huset af Martin og Marie Dideriksen, som senere flyttede
ind. Søn : Arthur. Så boede Signe Molbo Jensen her og i 1987 blev huset solgt til Ina Schnoor
(Carsten Schnoors mor), som stadig bor her i 2012. Ina Schnoor tog hver morgen bussen 6,30 nordpå. Hun 
skulle op til hestene på sønnen Carsten´s ejendom i Langdalen. Hun cyklede derud fra Nordby. I bakkerne 
red Ina og hun sørgede for hestene. Ved stoppestedet i Pillemark holdtes ”morgenmøde” med Bente, der var 
ude og gnide øjne. Her har været skole i et stråtækt hus ind til 1884, hvor den ny skole blev bygget ( Svane-
vej 1).

Storegade 43:
Inger Jørgensen fortæller, at her lejede hendes forældre sig ind i et hus ved siden af skrædder Ludvig
Lehmann. Der var tillige tøjbutik, manufaktur, før branden i 1928. Skrædderen havde en svend.
Søn Carl Frederik Lehmann var murer, hans kone, Verna, fortsatte tøjbutikken. De byggede bungalowen på
Eskevej 1 udenfor Pillemark. Datteren Marie Lehmann (”Trussemarie”) solgte til Mette og Freddy.
Freddy var smed og maskinarbejder. Mette havde skobutik i Tranebjerg.

Nuværende ejere: Pia og Peter Spohr med 1 søn: Jacob. Pia har uddannelser som tandplejer, dameskrædder
og lærer. Begge har arbejdet på Samsø Efterskole og er nu forstanderpar på Trige
Efterskole i Jylland.

Storegade 44:
Tranebjerg sogn. Carl Christensen “Calle”, gift med Agnethe (”Nete”), drev møbelpolstrerværksted
her, ligesom forældrene havde gjort i 2–3 generationer. Calle´s far døde i 1958, 94½ år gammel.
Moderen, Dagmar, døde i 1972. Der var den” lodne” og den” glatte” sadelmager. Vi er hos den “glatte”
nu. (Den lodne er på den anden side af gaden). Til ejendommen hører jord ved Lergraven og et
bækskifte i Vesterløkken. Det sidste kender Agnete ikke beliggenheden af, men det lånes hvert år
ud til en, som så til gengæld afleverer lidt asparges. Tidligere var det”Engblomme” kartofler. Calle
var uddannet sadelmager. Utrolig vellidt. Døde i 2003.

Hans forældre byggede huset for 6000 kr. Bygningen blev opført 1928 efter brand, hvor 5 huse
gik til. Inger Jørgensen og Eigil boede som nygifte i en stue + køkken. Husleje: 12 kr. pr. md. og 1
kr. for lys (1943). Ingen vand i lejligheden. Forneden i ejendommen var der 2 forretninger: barber/
frisør til venstre og møbelpolstrer/sadelmager til højre. Petra Detlefsen m. familie havde barberforretningen
og stue bagved . Eneste barber i byen. Dog klippede Wolle Bryders bedstemor (Stine
“Brød”) også. 5 øre for klipningen og 5 øre til den, der holdt petroleumslampen. På 2.sal havde
“barberi” soveværelse. Petra og mand boede senere i Storegade 11.

Storegade 46:
I 1861 flytter familien Andreas og Vilhelmine Schou ( fra Ringvejen 20) ind.Andreas arbejder som murer. De 
har 3 sønner hvoraf den ene senere som voksen flytter tilbage hertil med hustru Sophus og Magdalene. 
Sophus etablerer sig som skomager. De får 8 børn. Huset sælges i 1882 til Sophus og Magdalene.Her er 
skomagerforretning til 1900,hvor fabriksfremstillede sko bliver for hård en konkurrence og Sophus bliver nu 
hjemmeslagter.Der er mange om buddet og i 1902 skifter han til at køre med fisk.Magdalene dør pludselig i 
1911 og datteren Magdalene flytter hjem for at holde hus for faderen.Den unge Magdalene bliver gift med 
Hans Kristian Poulsen i 1917 ( mejerist og senere radioforhandler) 5 børn.De køber huset 1923. Huset opført 



efter branden i 1928 af Mikael Kleis ( Inger Jørgensens far). Pris: 4000 kr. Fem huse gik
til ved branden. Husene der brændte var nr. 44 – 46, 43 og 41. Inger og Eigil Jørgensen har boet
her. Der har været issalg. Niels Schou er ejeren i 2013.

Storegade 46a:
“Sypigens hus”. Bygget i 1802.Der boede en skomager Jens Peter Jensen (“den lille skomager”)
og hans søster Alma i dette bindingsværkshus. De havde stald med køer og grise. Køerne blev
trukket til Brede Blok dagligt og Jensen havde cyklen med en pose på styret med sig. (Så kunne
han køre hjem). ”Hvad har du i din pose ?” spurgte man. ”Agurker”, svarede Jensen, men det var
øl! Jens Peter Jensen var i Kbh. i mange år og havde også værksted og bopæl i en periode i huset
overfor=skrædderhuset. Sypigen, Alma, var meget dygtig til sit fag. Ret og vrang på sytøjet var
lige pæne. Dagmar Thunbo fik syet kjoler her, når hun skulle være fin. Da Alma blev alene, blev hun
mere og mere sær og sky. Hun fik købmandsvarer bragt hjem, da hun ikke ville stå og vente i butikken.
En genbo bragte varm mad. Det forlyder, at Alma lå i køkkenet under et bord. Affald hobede
sig op. Rotter trivedes i huset, og der gik rygter om kvindens lange negle. Til sidst blev hun tvangsindlagt.
En hjemmesygeplejerske måtte kravle ind i huset fra 1.sal, da Alma ikke ville lukke op.
Hun levede i huset 2 vintre uden at måtte fyre. Skorstenen var blæst ned i en storm, men da Alma
ikke ville have mandfolk ind, forblev huset uden skorsten og varme. Købmand Thunbo fortæller,
at huset hældede. Man måtte sætte stivere på gavlen, og derfor kunne skorstenen ikke anvendes.
Arvingerne ”lille Anna” og søsteren solgte til Ingelise Tordal, nu død. En søn, bosiddende i Tyskland,
har solgt huset 1.7.2012 til par, der vil benytte huset som fritidsbolig. De nye har fået meget
inventar med, bl.a. et billede af den smukke Alma i hendes yngre dage. Huset kom i tv-udsendelsen
“Hammerslag” i 2013 (22. jan.). Salgspris: 430.000 kr.

Storegade 47:
Kaldet ”Miller´s gård.” Hans Sørensen og hustru var ejere. De fik 3-4 børn. Hustru dør, og Hans
bliver gift igen og får børnene: Karl, Ole og Agnes. Ole overtager gården, gifter sig og bliver syg. I
haven var der karetmagerværksted, som dog brændte i 1929. Ole sælger til Miller i 30-40érne. Miller
var bror til Lisbeth Bagers mor. Lisbeth og Rasmus Bager opkøbte jorden. Karl Sørensen tager
de gamle forældre med til Vrangstrup 4. Miller er nu død og nuværende ejer er Jan Jensen, som
lejer ud til forskellige, idet der er indrettet flere lejligheder.

Storegade 48:
Købmand Jensen flyttede til Tanderup ( Ib Buchs hus) og havde forretning der sammen med døtrene
Karen og Helga.Wolle Thunbo overtog Storegade 48 i 1906 efter endt uddannelse hos Købmand Flinchs i 
Tranebjerg. Oles hustru var Ane Mette (født Jensen fra Kolby), som havde været i manufakturlære. De traf 
hinanden på Flinchs Hotel og blev gift i 1906, samtidig med overtagelse af købmandsforretningen og 5 tdr. 
land til landbrug. De fik 5 børn: Åge, Astrid, Helga, Karl og Arne. Dagens kontantsalg kunne dengang
komme op på 42 kr, eksempelvis. Købmandsbutik gennem 100 år. Karl Thunbo, gift med
Dagmar, drev forretningen til 7.1.2006. En underlig dag, den sidste, da beslutningen om at lukke
var taget. Karl Thunbo holdt, da han” ikke længere kunne bære en ramme øl ned ad trappen”, som
han sagde, og da var han over 90 år. Da Dagmar blev 80 ville hun ikke længere stå i forretningen,
men Karl svarede: “Det skal du rigtignok heller ikke, du får en stol at sidde på “. Karl brugte et par
år på at gå og rydde op i regnskaber og papirer. Faderen Ole Thunbo var både landmand og købmand.
Man havde både karl og pige i Wolles og Mettes tid. Der var heste, køer og grise i stalden. Det hvide hus, der 
står endnu, var til svinene. Køer og heste var i en bygning ud mod vejen, og den er revet ned nu. Det var
hyggeligt at komme i butikken, hvor man altid kunne regne med en snak, eller hvor man kunne
møde andre borgere fra Pillemark. Der var intet egentligt kasseaparat, men en pengeskuffe med
en papirrulle ovenpå, hvor sammentællingerne foretoges i hånden.

Tidligere var der dør midt i facaden og et vindue til hver side. Bagest var disken med 2 stole foran
til kunderne. Der var kakkelovn i butikken. Man solgte også redskaber, skruer, porcelæn, petroleumsdunke.
Alt indenfor isenkram. Her var depot for Ceres bryggerierne. Der var benzintank med
Shell-benzin, som nabo og vognmand Einar hentede i benzintromler i Ballen. Dagmar kan huske,



at hendes mor afleverede æg i butikken, og disse blev eksporteret helt til England. Moderen klagede
over, at nu var margarinen igen steget med 1 øre! Sidst i 70’erne fik Karl og Dagmar bygget et
nyt parcelhus skråt bag købmandsforretningen. Det stod tomt en del år, dog boede datter Grethe
og Per her i et par omgange, men først i maj 1999 flyttede Karl og Dagmar rigtigt ind. Nu i 2013
ejer Arne Bager købmands- ejendommen, der udlejes.

Storegade 49:
”Skrædderhuset”, for her boede skrædder Andreas Sørensen og hans kone Klakdine. På et tidspunkt boede 
møller Niels Pedersen og Claudine i den ene ende af huset og skrædderens i den anden. Sønnerne Niels og 
Barner delte også senere huset. ½ til hver. Niels var Arne Kjær Sørensens far. Arne er født i huset, bor i
Kolby Kaas nu og var førhen maler. Barner var skrædder og spillede musik i fritiden.
Faktisk havde Pillemark et orkester bestående af Barner på tromme, Max Bertelsen og Karl Sørensen
(Millers gård) Vrangstrup. De optrådte i sorte bukser og grøn jakke og var ganske flotte. Og
dansen, den gik….. 1962: solgt som sommerhus til Inge og Poul Moustgaard. Ejere i 2013: Lene og
Hans Ole Drachmann. Fritidshus.

Storegade 50:
Hans Grønfeldt stammer fra dette hus. Han var gift med Karen,og de fik sønnerne Lauritz, Oluf,
Einar og Jeppe. Lauritz rejste til Amerika, Oluf fik gård i Onsbjerg, og de 2 sidste blev begge vognmænd.
(Annemie Kæmpe er datter af Oluf, som altså er Ole Kæmpes morfar). Einar Grønfeldt overtog
huset. Konen, Dagny, havde aldrig været uden for øen og heller ikke i Nordby, for ”hvad skulle
hun der?” Han drev vognmandsforretning +landbrug. Havde større bil end Thorvald! En vis konkurrence
var der. Her var et par køer og et par grise, og heste anvendtes først til at trække vogne.
Man så Einar fragte grise i hestevogn – senere lastbil. De skulle til Kolby Kaas og derfra til Horsens.
Einar hentede benzintromler (Shell) til købmandsforretningen i nr. 48. Einar´s søn Hans Erik Grønfeldt
har huset som fritidshus nu.

Svanevej 1:
Først havde Pillemark en skole, Storegade 41, men i 1884 blev denne moderne skole bygget. Mange
kan endnu berette om førstelærerinden Mine Hvid, som var meget afholdt. Hun kom til Samsø
som lærerinde i 1908. Hendes forgænger og kollega var Jens Peter Petersen ( 1852 – 1929), også
meget populær. I 1916 søgte Mine Hvid stillingen som førstelærer, og hun fik den. Helt nyt og
uhørt, at en kvinde fik sådan en stilling. Hun var den første i Danmark.

Børnene fra 1. – 7. årgang var delt op i 3 klasser, de 2 yngste klasser gik i skole den halve dag,
den ældste hele dagen. Det kunne 2 lærere klare. Lærer Rasmussen var andenlærer. Andenlærerboligen
bestod af stue og soveværelse + lille køkken. Førstelærerboligen indeholdt 3 stuer, soveværelse,
køkken og spisekammer. Da Mine Hvid blev førstelærer fik hun mulighed for at ansætte
ung pige og få hendes gamle forældre til Pillemark. Hun arbejdede som førstelærer til 1947, hvor
hun søgte sin afsked for at gifte sig med kunstmaler Alfred Schytte og flytte til Tranebjerg. Det giftermål
var der mange, der ikke kunne forstå. (Der findes udførlige skrivelser om Mine Hvid. F.eks.
fra ”Center for Kvindeforskning” i Aarhus).

Efter Mine Hvid måtte forskellige præster, provster og lærer Rasmussen undervise. Et lærerpar,
Inger og Viggo Skov, blev ansat og de blev der indtil skolen lukkede i 1956. Skolen har været lejet
ud til lejrskoler i en del år (Karlebo Fond). Enkeltpersoner og Pillemark Borgerforening har holdt
mange fester her. Nu er den ejet af Arne Holm Bager og forpagtes ud. Inger Jørgensen fortæller, at hun gik i 
skole her i 7 år. Det gjorde Ellen Bager også.

Svanevej 2:
Huset blev bygget i 1939. Søren Kaspar Sørensens søn, Jens Sørensen byggede det sammen med
sin svigerfar, der var murer, og boede her med sin kone, Ragnhild. Jens var bror til tømrer Halvor
og drev lillebilforretning. Jens købte en ny bil i 1939 – pris: 11.000, og det var samme pris, som
huset kostede. Han drev lillebilforretning under krigen i den udstrækning, han kunne få benzin.



Derefter arbejdede han som tømrer ved Ladefoged i Kolby, og det meste af tiden var han tømrer
på Brattingsborg.
Jens elskede sin have og han ønskede at købe et stykke jord fra Svanegården til urtehave, men
sælger af gården ville kun sælge hele gården samlet, derfor købte Jens hele gården – tog fra til
sin urtehave – lavede forårsmarkarbejdet sammen med sin søn Knud og solgte gården til Kristian
Grenaa. Jens brugte det meste af sin fritid i haven og han havde altid de dejligste grøntsager, urter
og bær. Han kørte også taxa for sin bror – Marius – i fritiden. Knud (g.m. Rona) er søn af Jens og
Ragnhild. Knud har også en søster. Der lå et ishus her, som Ragnhild bestyrede.

Arvingerne efter Jens og Ragnhild solgte huset til de nuværende ejere: Fritidssamsingerne Connie
Fuglsang Jensen og Niels Frederik Møller. Sidstnævnte arbejder i Aarhus containerhavn og er ivrig
havkajakroer i Samsø Ro- og Kajakklub.

Svanevej 3:
Tidligere havde Holger Schiøth gården (fætter til Holger Schiøth på den anden side af vejen (Svanevej
4). Far: Knud Schiøth og bror til Jens Holger Schiøth. Det var / er en stor gård, hvor tidligere
7 karle arbejdede, heriblandt Eigil (Inger Jørgensens mand). Man havde jorde helt ud til Højvangsvej.
Denne Holger blev kaldt “Dragon Holger” eller ”Knuds Holger”. Moderen sad på pengekassen.
Han havde kone, men ingen børn. Drak en del og havde motorcykel, som blev kaldt “Texas gule
rose”. Blev kaldt “Bulderbasse”. Det fortælles, at de to Holgere engang stod og snakkede ved vejen,
da Holger Bulderbasse havde været ude at ture aftenen før. Så kom Rasmus Schiøth cyklende
forbi, på vej til skolen, og belærte Bulderbassen om, at det kunne koste helt op til 25 kr med det
drikkeri. Bulderbassen sagde efterfølgende: ”Det må være en dårlig regnelærer ham Rasmus, når
han regner så dårligt, for det er da meget dyrere!

En anden gang viste han et par bysbørn, bl. a. smeden Lanther, hvordan han rullede alle årets
regninger sammen og rystede dem i hatten, hvorefter han trak én, som han ville betale. Lanther
ærgrede sig og sagde: ”Så har jeg været uheldig, for jeg har ingen penge set i noget år!”

Rasmus og Lisbeth Bager købte gården ca. 1960 ved tvangsauktion. Sønner: Niels Henrik og Jens.
Niels Henrik boede hjemme til 2011, hvor han flyttede til Vesterløkken sammen med en veninde.
Jens bor udenøs. Rasmus Bager døde ca. 2005.

I 2011 blev gården solgt til Søren Wiese, tidligere godsforvalter på Brattingsborg. Lisbeth Bager
flyttede til Tranebjerg i et nybygget hus. En lejlighed i gården lejes nu ud, mens resten anvendtes
som fritidsbolig.- og nu i 2013 som helårsbolig for Wiese-familien.

Svanevej 4:
”Svanegården”. Kristian Mikael Grenaa bor på gården og har boet her med hustru og 3 børn, hvoraf
Erik Grenaa nu ejer gården. Birthe Poulsen,datter af Inger Jørgensen, fortæller at hun som stor pige var 
babysitter rundt omkring og bl.a. passede Erik og søskende. Få steder havde man fået telefon og da var det 
spændende for Birthe at ringe til kammerater. ”Hov, min lille pige, det har du da vist ikke fået lov til. Det er 
skam dyrt at telefonere” sagde telefondamen så, og Birthe smed røret på i en fart. Kristian Grenaa købte 
gården i 1947 af Jens Sørensen (bror til Halvor Sørensen - se Svanevej 2). Men han havde kun gården i et par 
mdr. Han var tømrer og kørte Lillebil.

Før havde “Svane” Jens Holger Skjøtt gården. Han overtog gården i 1880 ( født i Tranebjerg
23.1.1853) efter Rasmus Olsen Svane. Der er stadig en svane som ”vejrhane” på gården. Jens Holger
havde sønnerne Holger Skjøtt og Rasmus Skjøtt. Holger blev gift med Estrid og fik sønnen
Hans Holger Skjøtt, der blev navigatør og flyver. Opererede over Japan under 2. verdenskrig. Rasmus
Olsen Svane,der havde gården før Holger Skjøtt var gift med Anne Katrine og de fik ingen
børn. Anne Katrine sørgede ved mandens død, og var den sidste, der bar sørgeskørt over hovedet
(1873) – ”som en muhamedaner”. Rasmus Olsen Svane stammer fra magister Hans Svane,
der i 1630 boede på Bisgård. Rasmus Skjøtt var lærer i Tranebjerg samt revisor i Sparekassen, og



hans svigerforældre havde Petersborg, dengang beliggende Storegade 9. Rasmus flyttede til Petersborg.
Konen Katrine skænkede Rasmus en datter, Edith Skjøtt, som senere blev gift med Jens
Kremmer. De to fik datteren Kirsten, som er gift med Niels Erik fra Nordby. De to bor nu på det
nuværende Petersborg på vejen med samme navn NV for Pillemark og har en datter igen.

Om Hans Holger Schjøtt fortælles, at han og Ole Bryder (Østergade) var gartnerelever. En dag
syntes Hans Holger, det blev for meget, og han kastede spaden og tog ud og sejle. Han lærte at
navigere og blev en dygtig sømand. Senere boede han i Roskilde og Tanderup (Snorgyden 7, det
tidligere fattighus). Han tog flyvecertifikat og fløj frem og tilbage. Terrassen i Snorgyden hed aldrig
andet end” landingspladsen.” Holger Skjøtt var mejerist fra landbohøjskolen. Han havde mejeri i
Svanegården, afskibede smør over Horsens til England og gav sine dritler mærket Svane. Kristian
Grenaa fortæller, at mejeriet lå i vestlængen af gården, og der var bornholmske fliser på gulvet
samt stenbro ( alm. runde sten). Man kan se den tidl. døråbning i vestbygningen. Kristian havde
grise her. Kristian havde også 20 køer, rigtige heste foruden Nordbaggerne, der var tidsforddriv.
Han dyrkede korn, kartofler og roer. Gården var 4-længet, d.v.s. der var en længe mod syd og
denne gik helt ned til dammen. Den var delvist nedrevet, da Kristian overtog. Der var svinesti ned
mod dammen. Svinene fik den overskydende skummetmælk fra mejeriet. Privat mejeri-forgænger
for andelsmejeriet ”Vesterholm” ved Tanderup (senere destruktionsanstalt, lakseforarbejdning
og forarbejdningsanlæg for René Bergman fra Tanderup, som gik fallit i 2011).

Senere lavede man kun knapost på Svanegården. Mejerske Johanne hjalp til, og det siges, at hun
altid gik med Skjøtt rundt og lukkede for alting om aftenen. En aften stængede de døren for nogle
unge mennesker, der fjantede på mælkebordet!

Svanevej 6:
Der har været dyrlægegård . Dyrlægen hed Lauersen, gift med Regine. Her har tidligere boet en
jordmor Helga. Der har været møbelforretning, drevet af tømrersøn Halvor Sørensen og damefrisørsalon(
Fru Jespersen).

Tømreren Halvor lavede 3 lejligheder i bygningen. Til damefrisørsalonen var der adgang af en dør
midt på langhuset til Storegade. Salonen til den ene side, privaten til den anden side. Damefrisørens
mand var grisehandler Johannes. Vognmand Marius, der var søn af Søren Sørensen, boede
her. Marius og Mary boede her som nygifte. De små udhuse bag ejendommen hørte til “Søren
Skomager” på den anden side af vejen.

I 2013 bor Max Buch her sammen med Anna Kuhlmann. Max er tidligere smed og samler på alskens
ting for at videresælge eller lave nye ting. Anna er tidligere hjemmehjælper og porcelænsmaler.
Helbredet er ikke helt godt, men Anna udfolder med iver de kreative evner og sælger billeder,
malede æg + meget mere i egen forretning og i “Happy Samsø” i Tranebjerg.

Ringvejen 1:
Tidligere (1930) havde Anton og Anna Hansen gården. Tove Printz husker, at Anton altid havde
bolcher i lommen. Seks børn. Det var en stor gård med jord langt ud mod havet i vest. En søn,
Svend Åge, havde gården efter forældrene. Han solgte jord fra. Yngste datter: Edel, som var tvilliing
med Svend Aage, blev gift og flyttede til gård overfor Tranemosen. Hendes søn Kurt Larsen har
nu gården der. Hans søster hedder Solveig Vestergård, Storegade 32. Anna og Anton kom sammen
med Ellen Bagers forældre. Poul og Inger Maria Dufresne har haft gården fra ca. 2007. De har
gjort meget for at istandsætte det hele, både bygning og grund. Holder dådyr i en indhegning.

Ringvejen 4:
Mikkel Jørgen Hansen købte jord her i 1908. Hustru Ane Mette udbrød:” Åh Herregud Lergraven”.
Parret var 47 og 49 år og de havde endnu et hjemmeboende barn: Jens Johan. Mikkel Jørgen puklede
med jord og sten udenfor arb.tid. Store sten blev rullet op på skrænterne, frugttræer plantet
og haven blev snart smuk. Mikkel Jørgen udnyttede enhver stund, lavede bistader, skar pil, flettede



kurve, lavede fuglehuse Ved lergraven lå også byens hørtilberedningshus ”Brydehuset”. Det
blev svinehus og senere hønsehus, som det er den dag i dag. I 1948 blev Verner Kristensen og
Signe gift. De boede her kort og flyttede så til Vesterløkken. Verner var bror til Kalle og tjente hos
Miller.

I 1950érne boede ”Frans i Graven” her = Frans Nielsen i lergraven. Han var mælkemand og kørte
jungerne på en hestevogn. Jungerne havde fine haner, som dog var stramme og mælkemanden
fik skæve fingre. Ruth og Hans Drejø. Hans Drejø var hjemme-slagter og arbejdede hos slagteren
i Storegade 12. Man lavede også lersten. De fik sønnerne John og Lars, som begge blev tømrere.
Lars bor i Norge. John Drejø og Heidi Paepke bor nu (2013) i huset. Der findes en beskrivelse af
lergraven i Årbog 2010 (Slægts-og Lokalhistorisk Forening, Samsø)

Ringvejen 6:
Kaldet ”Hønsehuset”. Hørte til Karl Helbo, Storegade 38. Der var 2 haver/grunde. Sadelmageren
havde værksted på den ene og stoppede blandt andet madrasser her. Nu sommerhus tilhørende
Ole Bilstrup.

Ringvejen 7:
Dette bindingsværkhus ejedes af Finn Drejer Dammi, der gik ud og slagtede. Han var egentlig trædrejer 
(”Drejer Dam”) og Ivan Kjær husker, at han var henne med kagerullen, der skulle have nyt drejet håndtag. 
Konen, Ane Katrine, gjorde rent på skolen – i koldt vand (1930 – 40). Hjemme kartede hun uld og spandt 
det på sin rok. Maler Victor Christensen købte huset af drejer Dam til værksted og beboelse for sine malers-
vende. Selveste Tycho Brahe blev malet på et køkkenskab af enten maler Viktor Christensen eller svendene. 
Maleriet findes desværre ikke mere. En svend døbte huset Uranienborg.( Tycho Brahes observatorium/bolig 
på Hven).  Victor malede portrætbilleder på amatørbasis, bl.a. af skomager Herman Nielsen 1953 (Niels Hen-
rik Nielsen har maleriet). Arne Kjær Sørensen var i lære her i 1950. Tove Prinz og hendes første mand, Niels 
Jensen, købte huset efter Victor Christensen ca. 1956 og begge døtre er født her.(4 børn i alt) I gamle dage 
var overstuen byens samlingssted. Her blev de lokale møder holdt og her blev ”julens glæde” uddelt. ( Folk 
gav penge, som de så fik udleveret ved juletid ). Der var biograf i overstuen. Et sandt forsamlingshus. Tove og 
hendes mand solgte til nuværende ejer: Bo Bang Petersen. Bo har fortalt, at der har været bilgrav i vesten-
den af det gamle hus, så man nedefra har kunnet besigtige, reparere og male karosseriet på en bil.

Ringvejen 11:
”Kastaniely”. Julius Pedersen boede her. Han var postbud og far til Victor, Storegade 8. Fru Dresler
boede her og senere igen Anna og Nicolaus,som flyttede hertil fra Ringvejen 25. Der var stald i den
ene ende af huset og 2 køer. Henriette Pedersen ejer huset nu. Hun er socialrådgiver og arbejder
vist på Sjælland. Sidsel S. Pedersen er datter og bor her med et par døtre (2013).

Ringvejen 13:
Marie og Søren Bertelsen havde gården. Marie havde den efter forældrene. Sønnen Max overtog
og fik en hustru fra Sønderjylland, Jenny. D.v.s. Jenny flyttede ind til mand, svigerforældre og en
svoger Orla. Max var med i et lille orkester og han dirigerede et sangkor. Han kunne fortælle om fuglelivet 
og om dyr i mosen.Døde pludseligt og temmelig tidligt,hvilket føltes som et tab for Samsøs musikverden. 
Orla var pukkelrygget, ungkarl med mange interesser som sten- og møntsamlinger, arkæologi og han kun-
ne renovere møbler. I fint vejr kunne Orla finde på at tage drengene Karl og Arne Thunbo med ud og finde 
stenøkser og andet interessant. Han blev udlært hos overretssagfører Garde og arbejdede efterfølgende 
der. Havde også job hos Ågård manufaktur. Jenny bor nu i ældrebolig i Tranebjerg. Jenny og Max fik 3 børn: 
Martha, Anne Marie og Søren. Søren bor nu (2013) i familiegården, Anne Marie i Onsbjerg. Anne Marie
fortæller om vagabonder, der besøgte gården. De lavede hemmelige mærker i kastanietræet
udenfor, således at andre kunne tyde, om det var et godt sted at besøge. De fik altid frataget
tændstikker, når de lånte høloftet for en nat.

Ringvejen 20:
Murer Andreas Claus Christian Schou (f.1822) og Vilhelmine Augustine Agnes Wilhelm (f. 1821) bliver gift 



1849 og flytter ind her.De får 3 sønner:Niels Emmanuel (1850),Sophus Vilhelm (1852) og Andreas Frantz Al-
bert Ivanov (1856)De bor her til 1861, hvor de opgiver landbruget. Andreas genoptager sit erhverv som mu-
rer og de køber huset Storegade 46. Tyske Berta solgte til Erik skomager som havde værksted her i 1950érne. 
Han og konen blev invaliderede af polio og flyttede til Onsbjerg. Børge Frederiksen ejer huset, men i som-
meren 2013 nedbrændte det.

Ringvejen 22:
Jens Peter Jensen boede her, derefter sønnen Karl Kristian. Dagny Troelsen har nu (2013) boet her
fra 1970. Havde fiskebutik i Ballen, nu 2-3 frisørsaloner i Århus.

Ringvejen 25:
Johanne og Mikael Reber boede her før Anna og Nicolaus. Mikaels mor var Mette Kirstine Reber,
som fik aftægtsbolig på Østergade 1. Anna og Nicolaus + N´s far kom hertil fra Sønderjylland.
Vandværket i nærheden er spøgefuldt blevet kaldt ”Sct. Nicolaus-kilden”, da Nicolaus startede det
sammen med Jørgen Østergaard i 1968. Elleve km ledningsnet var der til en start. Nicolaus Andersen
var fodermester på Brattingsborg. De fik datteren Kirsten og 4 andre børn. Anna var noget af
et livstykke.

Michael Liholm (kaldet “Mikkeli”) købte ejendommen efter forældrene Kirsten og Bent Liholm.
Kirsten døde i 2002. Kirsten var en fri lille pige, fortælles det. Hun kom ofte og spurgte, hvad Ellen
Bager skulle have til middag. Michael har en bror, Jens Erik, Onsbjerg, og en søster, Ingelise, i
Viborg. Michael og Anne-Marie flyttede ind i 2006 med døtrene Malene og Mette (De boede først
Storegade 12).

Ringvejen 25a:
Tove Stampe Printz´s første mand, Niels Jensen byggede huset i 1971. Man købte jord hos Eivind
og Maren, en frugtplantage. Før havde de Uranienborg. Niels døde i 1972.Senere blev Tove gift
med Vagn Prinz, som døde i 2009.

Ringvejen 25b:
John Steen Stampe Jensen er Toves søn. Han har den anden halvdel af Toves hus. John er udlært
tømrer.

Ringvejen 27:
Karl Thunbos bedstefar og bedstemor Jens Peter og Anne Kirstine - Ane havde gården i Kringelgården. Søn-
nen, Hans Søren Thunbo (Karls farbror), overtog gården. Han var gift med Barbara fra Kolby. De var barnløse.
Arvingerne solgte til Ejvind og Maren Rasmussen. De har 3 piger og en søn (Søren). Søren har gård
i Hårmark. Ejvind kommer fra Hårmark.

Ringvejen 29:
Jens Rasmussens datter Margrethe boede her. Glarmester Niels Søren Dam havde det sammen
med Østergade 14. Så Ryom, der var skraldemand i Tranebjerg. Han grundlagde lossepladsen på
Jens Sørens jord. Dernæst Helge Kristensen, ”Netes” svoger. En slagtermester fra kødbyen boede
her og i 70’erne købte familien Fiig det som sommerhus.
Huset er moderniseret og Asger og Hanne Fiig har huset som helårsbolig nu (2013). Asger har
revisorkontor i en skurvogn i haven, hvorfra han har en meget smuk udsigt over markerne. Hanne
maler store smukke akrylmalerier.Voksne børn, hvoraf en bor i Bruxelles.

Ringvejen nr. ?
Midt mellem nr. 29 og Ringvejens udmunding i Østergade står et redskabshus/hønsehus, tilhørende
Palle Sørensen i Onsbjerg. Her startede Peter Kristian Jensen som smed i 1890, men flyttede
nogle år senere til Permelille, fordi smeden i Permelille var holdt op. Peter Kristian omtales som
bandeleder i Pillemark (”Gamle Samsøbilleder, Bind 1” af John Roth Andersen) Sønnen Martin og
sønnesønnen Verner fortsatte smedien i Permelille). En anden sønnesøn, søn af Martin, blev også



leder, nemlig direktør for Jyske Bank i Tranebjerg: Henning Søndergaard Jensen.
Smedien på Ringvejen i Pillemark blev overtaget af fam. Dam. Oline og Bertel Dam havde 15 børn.
Mange af børnene havde gode sangstemmer og de sad ofte højt oppe i træerne og sang. Efter at
Oline og Bertel var flyttet til Ballen, blev huset beboet af Julie og Martin i nogle år. Det nu ubeboelige
hus blev købt af Carl Petersen, Østergade 16, og det blev omdannet til redskabshus.

Østergade 1:
Nuvær. hus er bygget i 1932. Det blev bygget til Mette Kirstine Reber. Hendes søn hed Mikael.
Agnes og H.P. Rasmussen, som havde slagterforretningen, Storegade 12 boede her senere. Det
forrige hus var stråtækt og lå helt ned til gadekæret, men gik til ved branden i 1928 sammen med
4 andre huse helt hen til gartneriet. Der var blevet lagt en sæk over motoren på Niels Sørens lillebil,
som man ofte gjorde for at holde maskineriet varmt!
Der har været apotek en overgang. Gerda Marie Petersen ejer huset i 2013. Købte i 1970 sammen
med ægtefælle Aksel for 70.000 kr. Gerda fejrede 70-års fødselsdag 20.11.2010. Gerda med ægtefælle
købte huset af Ingolf og Jonna.

Østergade 3:
Pillemark fik eget brevsamlingssted i 1920. Malermester Jens Philip Jensen fik hvervet som brevsamler i Pil-
lemark. Stedet bliver året efter til postekspedition. I 1936 overtager Henry Svenningsen postekspeditørhver-
vet. Ragnhild Svenningensen (hustru) overtager hvervet efter Henrys død i 1942 og til 1966. Hun udvider 
med et ishus og postekspeditionen nedlægges. Henry og Ragnhild havde sønnen Henry og døtrene
Ebba og Aase. Ragnhild Svenningsen solgte til Maren, som var blevet enke, da hendes mand,
Ole Larsen druknede. Maren og Ole havde før pensionatet i Vesteløkken. Kristiane, der var gift med
Viggo (Palles morbror) købte huset af Maren. Det var dem, der døbte huset Frivagt.

Maren solgte til Max Buch Johansen, der nu i 2013 bor på Svanevej 6. I 2013 ejer Carsten Svennesen
huset.

Østergade 4:
Tidligere boede Randi og Jens Erik Liholm her. Før igen Jette Dorthe Vadstrup, men det er mange
år siden, og familien Vadstrup fra Vesterløkken arvede huset. Edel Marie Larsen har boet her. (Død
i 2012 efter ophold på plejehjem et stykke tid).Hun og manden købte det i 1991. I 2012 bor en
sygehjælper her: Bodil.

Østergade 6:
Lille hus brændte. Jette Dorti Vadstrup flyttede til Vesterløkken (Pensionatet) og boede her med
moderen. Pensionatet blev bygget af Maren og Ole Larsen i 1934. Ingen hus nu på adressen Østergade
6. Der har ligget et frysehus, som blev revet ned i 1998. I 1951 samledes byens borgere om at etablere et 
andelsfrysehus og Nicolaus Andersen stillede lidt af haven til rådighed for frysehuset. Mange lejede en boks 
med hængelås for 50 kr. årligt. Man kom med pakker - først madpapir, så ”stok - i - net” og kunne så fryse 
pakken ned i egen boks. Frysehuset blev et mødested for byens borgere og først i 1998 blev huset revet ned. 
Da havde man egne frysere hjemme. På stedet er der nu en petanquebane, som pillemarkere kan anvende.

Østergade 7:
Landarbejderhus. Her havde barber Detlefsen sin første salon. Anker Johansen har boet her. Ejvind
Tønnesen solgte huset til svigerforældrene. I 2010 er det Ivan Kristensen, der er ejer og som driver
Samsø Taxi.

Østergade 8:
Allan Dam Hansen er ejer. Hans forældre købte huset til fritidshus. Faderen havde rødder fra Østergade
14. Før havde frk. Meyer, hjemmesygeplejerske huset. Længere tilbage var det skræddermester Wolle Skip-
per = Ole Villadsen, der havde huset. Han var gift med Petrine. De havde en papegøje. Petrine satte hver dag 
papegøjen ud på trappestenen, og her sad den og råbte: “Petrine sukker”. De havde også grammofon.



Østergade 9:
Oprindeligt: Ole Bryders gartneri. Oles far hed Andreas. Der var drivhus helt ud til vejen. Brand i
1929. Senere blev det overtaget af Helge Kristensen, som også drev gartneri. Dernæst købte Anna
og Sakarias gartneriet. Der var forretning og gartnerværksted.
De havde det et stykke tid, hvorefter Sakarias tog bladan og døde. Herefter blev det solgt til Doris
og Bent (”Hønsebent”) Nielsen, som væltede drivhusene, og det blev lavet om til beboelse. Efter
dem overtog Alice og Børge Jacobsen. Børge er død, men Alice bor der stadig i 2013.

Østergade 10:
Her boede en hjulmand= karetmager Klemmen Astrup og Petrine. Sønnen hed Ernst Astrup, og
han kom til at bo i den anden ende af byen, Storegade 6. En søn Peter byggede båd for at have den
som sikkerhed. Hjulmanden havde bollekasser (d.v.s. arbejdsvogne), som ” trak vand” i gadekæret.
D.v.s. træet skulle udvide sig. Han reparerede bollekasser og lavede andet snedkeri.

Østergade 11:
Her boede Ole Hansen og hustru. En ugift datter overtog huset efter dem. Hun hed Kirstine Bryder
Hansen (”Bryderstine”) og var moster til Ole Bryder. Stine “brød”, som hun også kaldtes, klippede folk. Fem 
øre for klipningen og fem øre til den, der holdt petroleumslampen. Efter hendes død købte Dagny og Thor-
vald Jensen huset af arvingerne .Thorvald var vognmand. Dagny var oldebarn af Ole Hansen. Børn: Helle
og Allan. Efter Thorvald Jensens død solgte Dagny huset til Randi og Flemming Nielsen.

Østergade 12:
Tove Printz´ bedsteforældre boede her. Andreas Mikkelsen kaldet ”Lilledres” og konen Karoline Andrea Han-
sen. De fik 2 sønner og en datter. Den ene søn var Ole Bryder, gartner i Østergade 13. Han tog navnet Bryder 
efter sin mors slægt. Han havde forældrene boende i nogle år i nr. 13, da de hjalp med gartneriet, og imens 
blev nr. 12 lejet ud til bl.a. Ulla og Poul Carlsen. Den anden søn var skræddermester Christian Mikkelsen, Sto-
regade 30. Datteren bosatte sig i Kbh. Efter Andreas og Karolines død blev huset solgt til en mand, Dige, fra 
Kbh. Han brugte huset som sommerhus. Efter ham overtog Jørgen Nielsen huset og han solgte igen til Ina 
og Kaj Svenningsen, som atter solgte til Lotte Hansen.

Østergade 13:
Ole Bryder boede her. Jorden omkring var en fortsættelse af gartneriet fra Østergade 9. Ole var
en klog mand, der kunne forklare alt om osmose i planter m.v. Han var gartnerelev sammen med
Hans Holger Schøtt fra Svanegården. Dyrkede orkideer og havde mange projekter i gang i hans
drivhuse.Han var den første, der sprøjtede. Man kunne altid købe en orkidé til en 10’er (fruesko),
når man havde brug for en gave. Han skrev artikler om orkideer, avlede orkidefrø og brugte også
disse som betalingsmiddel. Han var flyver og i det hele taget en foregangsmand. Købte mejetærsker
og biler hos Jørgen Østergaard og betalte f.eks. med at anlægge græsplæne ved det ny firma
i Østergade. Ole afhænder gradvist drivhuse med mere til sin tidligere medhjælper, Helge Christensen, som i 
mellemtidern er blevet uddannet gartner.

Efter Oles død blev hus og jord omkring huset solgt til Flemming Hauch Carlsen og Lise Kleis Sørensen,
der har boet her en årrække. Nu er de flyttet til Tranebjerg, hvor Flemming arvede faderens
hus bagved Netto. Her lå det første hospital på Samsø. Flemming har også en båd i Skodsborg,
hvor han ofte bor. Lise er pædagog og arbejder i børnehaven ”Rumlepotten”. Flemming har lånt huset ud til 
forskellige mennesker, der er i bekneb med et sted at bo. I årene
2010-12 boede en franskmand her. Franskmanden tog forskelligt arbejde om sommeren, og man
så ham cykle rundt med mange poser. I 2012 fik han en blodprop og kom til langtidsoptræning i
Skive. Her i 2013 er han tilbage i Paris, men kan sikkert ikke i længden undvære Samsø.

Østergade 14:
Lone Landschoff er ejer. Tidligere boede Niels Søren Dam her. Han gik rundt og satte ruder i for folk. ( 1930-
40). Glarmester med kasse med glas, som han bar rundt med på skulderen. Efter Dam boede Jørgen Nielsen 
(vognmand) her, så Kruse. Derefter Tage Kjær og Bente. Så Eivind Tønnesen og nu Lone Landschoff.



Østergade 15:
Nuværende ejer: Palle Kaiser og Kristina Mortensen. De købte huset af Inger Jørgensen i 2008 (?).
Brand i 1941, hvor 2 huse gik til. Nuværende hus blev bygget efter branden i 1941. Inger beretter,
at drenge i nabohuset fandt en tændstikæske, der sad i klemme i et vindue, og tog denne for at
lege med indholdet, hvilket blev skæbnesvangert. Bedstemoder sov til middag, men blev vækket i
tide. Man lavede det ny hus noget om med tiden og i 1993 bekostede man røde mursten til 58000
kr, for det blev for besværligt at kalke hvert år.

Østergade 16:
Opført i 1908. Carl Petersen, der i 2013 har boet på plejehjemmet en del år, voksede op her på gården,
som hans forældre og bedsteforældre havde. Carls farbror Åge var mekaniker og boede her
også. Han blev kaldt ”den tavse dansker”. Palle har haft gården et stykke tid. Nuvær. ejer er Jakob
Willer og Anne-Marie Svinth. De købte i 2004 og solgte jorden fra. Anvender huset som fritidshus.

Østergade 17:
“Birkedommergården”. Opført omkring 1782. I gamle dage var Danmark delt op i sysler, som var
opdelt i herreder, som igen var delt op i birke. Samsø var et birk for sig selv, hvor der skulle sidde
en birkedommer, valgt (for Samsøs vedkommende) af grevskabet på Brattingsborg. Den første,
som boede på denne matrikel, som vi kender til, var birkedommer Søren Bay. Han kom fra Randersegnen
født 1787, død 1848, og indsat på embedet i 1817. Søren Bay er foreviget på en akvarel af den kendte Mar-
tinus Rørbye 1847. Det forestiller tingstuen i Brundby. Den lille mand i midten er Søren Bay. Den siddende 
mand er politifuldmægtig Morten Truelsen. Birkedommer Søren Bay giftede sig med Samsø-pigen
Albertine, 23 år yngre end ham selv. Birkedommergården blev reddet fra at brænde i 18?? Et lille
landbrug hørte til. Rasmus Michael Rasmussen døde i 1942. Sønnen Morten overtog ejendommen
(jord solgt fra til Tovbjerggård). Morten startede vognmandsforretning( lastbil), solgte så til
Johannes Bentsen, som fortsatte med lastbil. Johannes og Martha Bentsens søn Henry Bentsen
købte.

Senere købte Carl Johan Christensen i 1956 og fortsatte med lillebil og var ringer og graver ved Kolby kirke.
Derefter Henning Henriksen, så dyrlæge Clausens datter, og så kom i 1964 Jørgen Cruger, urmager,
som byggede om. Han hentede ladebygningen hos gdr. Morten Hansen i Storegade 18 og
restaurerede med nænsom hånd. I laden fik Cruger en dejlig stor garage samt værksted og hestestald.
Han byggede to fag til stuen og lagde nye gulve og loft, byggede pejs, murede skorsten til
samme, fik fat i en kvist, som han nyggede ind over hoveddøren. Haven blev ligeledes ændret med
anden opkørsel og stendige ud til vejen.

I 1972 salg til Henry Meier Mortensen og Britta. Pris: 210.000 kr. Ejendommen fik nyt stråtag, nye
vinduer, ny centralkedel. I 1997 salg til Jørgen Østergård og sønnen Jesper. Jordstykket bag ved
ejendommen bliver i år 2000 beplantet med 525 normangraner for at give læ og fjerne udsigten
over til gårdene. Pr. 1.november 2012 har Jesper og Mette Østergård overtaget ejendommen.

Østergade 18:
Her boede slagter Anders Truelsen. Derefter sønnen, slagter Morten Truelsen. Mortens datter var
Karen Margrethe (kogekone). Hun blev gift med Jacob Sørensen (ikke slagter), og de fik døtrene
Gerda og Mary. Mary overtog huset.

Der var slagteri ud til vejen, og slagteren kørte ud med varer. Forældrene til Lone Møller (frisør)
købte af Mary Fris´ arvinger, og Nanna Salicath købte af Møllers. Tidl. var ejendomen gået i arv
fra den ene til den anden. Ejer nu (2013): Nanna Vibeke Salicath, som er fysioterapeut og leder af
Sundhedsfremmecenteret på Samsø. Hun købte ejendommen i 2006.

Østergade 19:
”Tuborg-Hans” har boet her. Han arbejdede hos Tuborg. Hans far var skomager Vohn, og sønnen
blev også kaldt ”pløkkeskærersvenden”. Lydia var moderen. Der var skomagerværksted til højre for
hoveddøren og længst til højre stald med 1-2 køer.



Kurt Gaard Jespersen og Gitte Sode nu. De har en søn Jesper, som bor i Jylland. Kurt var pedel på
Tranebjerg Skole. Begge er kreative med kunst. Kurt laver bl.a. smykker, Gitte billeder. Gitte er fra
Nordby.

Østergade 21:
Har Inger Jørgensen også ejet. Købte i 1945 for 2500 kr efter at have haft et lejemål i Selsingegårde
(hvidt hus). Måtte ud og låne 1700 kr, men kom med 5 gode kautionister. Huset blev grundmuret,
der blev sat nye lofter op, el-køkken, lokum i haven. I kostalden blev børneværelse installeret.

Dorthea Kathrine Truelsen købte huset i 1950 for 9500 kr og boede her sammen med Christian og
2 børn. Hun solgte i 2011 og flyttede til Jylland, 87 år gammel. Per Urban Olsen, konservativ kommunalbe-
styrelsesmedlem
og færgemedarbejder (2013),ejer huset.

Østergade 22:
I 1890’erne en 4-længet gård med inder-og ydermark. Udlænger blev revet ned og flyttet tiI Eskevej
2. Ivan Kjær er ejer nu og har overtaget landbrugsejendommen fra forældrene, Emma og Jens
Kjær. Jens Kjær (født 1896, død 1992) arvede fra hans forældre. Før igen var det Carl Jørgensens
forældres ejendom.
Østergade 23:
Roland Kock og hustru havde huset og en stump jord. Roland var i mange år mælkemand i Tranebjerg,
derefter postbud. Huset er handlet flere gange. Nu fritidshus. Bent (halbestyrer) og Lene
(tennis) har boet her.

Østergade 24:
Anna og Jens Søren blev gift i 1910. Anna døde ca. 1978 og Ivan Kjær købte huset, efter det havde
stået tomt i ca. 20 år, hvor Anna var på plejehjem på Djursland. Anna gik meget på kirkestien. Hun
blev psykisk syg efter at have mistet datter. Murer Jens Søren Sørensen var bror til Jacob Sørensen
i Østergade 18. Dorte og Jan Christensen bor nu til leje. Tidligere var huset lejet ud til sygeplejersker.,
Rikke bl.a.

Østergade 25:
Michael Kleis ejede og dyrkede jorden. Jørgen Østergård begyndte smede-forretning i Vrangstrup
2 i 1958. Købte af Karl Buhr. Jørgen flyttede så til denne adresse og byggede stort værksted med
produktionshal i 1965. Der var autoværksted og i 1972-73 opførtes en ny hal til reparation af landbrugsma-
skiner.

To herrer, Niels Fokdal og lærer Henning Pedersen, ønskede at bygge deres egne både, og det
blev den ny hal brugt til det første år. Svend Erk Larsen købte af Jørgen Østergård 1981, hvor J.Ø.
ophørte med at drive forretning i Pillemark. Tiderne var blevet vanskeligere for den driftige forretnings-
mand.

Der har været en møbelsnedker og Trolleborg har haft lager. GASA havde indlevering
af grøntsager. Senere købte Rubin stedet, og det blev til fragtcentral. Lager for lastbiler og vedligeholdelse 
og syn af biler. Der gik en kirkesti øst for Fragtcentralen og op bag Tovbjerg. Stien stødte ud i Pillemarksvej.

Østergade 28:
Merete Clausens svigermor Karen Clausen og søster flyttede ind i det nye hus i 1970. Jorden hørte
til/ejedes af købmandsforretningen Storegade 35. Svigermor døde i 1996. Merete og Jørgen flyttede
ind i 1997. I 2012 bor Merete alene her efter Jørgens død i 2006. Sønnen Morten bor i Vanløse.
Sønnen Lars i Nørreskifte.

Vrangstrup 1:
Her boede tidligere snedker Peter Nielsen (”Sudepeter”) med kone og døtrene: Ellen og Marie.



Ellen og hendes mand Hans (”Grimassehans” eller ”Smukkehans”) boede her også. Snedkeren lavede
ligkister og havde andre småjobs. Han havde for vane at prøve kisterne og sov til middag i
en af dem. En dag bankede en rejsende på. “ Hva´ så “? sagde snedkeren, da han rejste sig. Den
rejsende blev noget bleg. Nu ejer Kjeld Oxenvad huset.

Vrangstrup 2:
Her boede smed Karl Buhr, kone Helga og datter Margrethe. Karl Buhr var ikke uden humor. En
dag var han cyklende ned i den anden ende af byen, hvor han møder “den fine Holger”, som siger:”
Fint vejr i dag, Buhr”, hvorefter Buhr svarer: “Det er frygtelig som rygterne går her i bøjen, allerede
i formiddags snakkede de om det nede ved gadekæret”. En anden gang kommer en bonde fra
Hårmark ind og vil have en fork skaftet og spørger Buhr: “Kå det betål sæ ?” Hvortil Buhr svarer:”
For hvæm ?”. Margrethe blev gift med Knud Hjorth og boede ved Kåsen. Hun er nu på Kildemosen
(plejehjemmet 2013).
De solgte Vrangstrup 2 til Jørgen Østergård, en 22-årig smed, i 1958, og han begyndte i den gamle
smedie , der hører til ejendommen og ligger på den anden side af vejen. Jørgen Østergaard lavede
nr. 2 om, så stalden blev inddraget til beboelse. J.Ø fik brev fra militæret om genindkaldelse, men
på brevet stod: Hans J. L. Ø. Nielsen, Pillemark. Der var posthus i Pillemark, men ingen gadenumre
og postnumre. De kom først i 1967. Man grublede på posthuset , for ingen i Pillemark hed sådan.
“Vi ku’ da prøv’ å’ spør’ dei nøj smed”, som godt nok hed Jørgen Østergaard – og så var den gåde
løst. Senere begyndte han i Østergade 25, nu ejet af Samsø Godstransport.
Arne Bager bor her nu. Han har lavet lidt om og lagt nyt tag. Arne Bager ejer efterhånden mange
boliger og ejendomme i Pillemark og andre steder og kan vel kaldes “Pillemarks matador”. A. Bager
stod i lære hos Carl Rasmussen og blev selvstændig som 25-årig.

Vrangstrup 4:
Gult hus i 3 etager. Huset blev bygget i 1894 af karetmager Jens Loft. Han købte grunden – 1 skp.
land af Søren Gylling og hans svoger, Peter Martin, på Lykkestrupgård hjalp ham med at bygge
huset. Der var karetmagerværksted forneden og beboelse blev indrettet foroven. Jens Loft var gift
med Sine fra Lundsgård i Onsbjerg. De fik 2 børn: Albert født i 1893 og Frida født i 1895. Jens Loft
døde 1897 – 27 år gammel – af lungebetændelse, efter at have badet fra stranden i april md. Frida
blev herefter opdraget af sin moster og onkel: Annemette og Peter Martin på Lykkestrupgård. De
havde lige mistet deres eneste barn – en 7-årig søn – der også døde af lungebetændelse. Enken
Sine blev senere gift med Mikael Kremmer i Selsingegårde.

Albert Loft blev gift med Anna Pedersen fra Onsbjerg og de emigrerede til Alberta i Canada , hvor
de begyndte at opdyrke prærien og grundlagde slægten Loft–Pedersen ( Under Eight Flags), Milk
River, Alberta, Canada. Frida blev gift med Arthur Jensen fra Onsbjerg, og de rejste til U.S.A. i 1922,
hvor de fik en datter, Ruth, og en søn, Arthur (Ardi). Den ældste datter, Åse, var født, før de rejste
ud. De boede i U.S.A. til 1936, hvor de vendte hjem for at overtage Lykkestrupgård. Jens Peter
Thunbo og hustru Anne Kirstine flyttede ind i huset på deres gamle dage. Karoline, datteren ,
skulle passe forældrene. Hun blev i huset efter forældrenes død, men tog senere til Kbh.

Huset blev solgt til Karl Sørensen, som også havde de gamle forældre her. Her har været lillebilforretning,
drevet af Hans Bendtsen, Dagmar Thunbos bror. Dagmars forældre boede her og døde ca.
1985, hvor Egon og Jane Rasmussen købte ejendommen.

Vrangstrup 5:
Her var tidligere smedie,ejet af Karl Buhr,som boede på den anden side af vejen. Hustru: Helga (
datter af skomager Knudsen,Vrangstrup 2). Jens Kjær murede essen op. Nu har Arne Bager garage
her, og Lilian Kjær Børgesen (Hannes datter) har huset.

Vrangstrup 7:
Richard Buch Johansen med hustru Mette havde stedet. De kaldtes ”Buchrichard” og ”Buchmet”.
Buchmet syede kludesko. I 1959 flyttede Holger Skjøtt og Johanne hertil. Holger Skjøtt kom fra



Svanevej 3. Snedker Frederiksen boede her. Arne Kjær Sørensens morbror Valdemar Kjær og hustru
Jorga boede i den anden ende af huset. De havde børnene Svend Åge (skorstensfejer) og
Hanne. I 2013 er det Asra Beha Davidsen og Jørgen Davidsen,der bor her.

Vrangstrup 9:
Marius (”Molbomarius”) og Anna boede i det gamle hus. Herefter kom Edel Johansen og fisker
Daniel til. Daniel væltede det gamle hus og byggede nyt hus. De fik 5 børn: Ellinor, Solveig, Laurits,
Henning og Frede. Edel ønskede ikke flere børn og fik hos lægen en udskylningspumpe. Hun fortalte
Daniel, hvordan en sådan virkede ved at skylle sig med varmt vand efter samleje. Det fattede
Daniel, så når de sad om aftenen og fik kaffe kunne han sige: “Nu kå do got sæt’ kejli øwer”. Flere
husker Daniels hidsighed og pudsigheder. Han blev f.eks.sur over, der kun var 1 sko i skokassen,
smed så skoen i kaminen og opdagede derefter den anden sko under papiret!

Engang havde Edel lagt et blødkogt æg i hans madkasse, og da Daniel skulle have sin frokost, som
den dag var på havnen, ser han at der er et blødkogt æg, men ingen teske.” Ingen tieski, a ska sgu
lær’ hen”. Så Daniel op til købmanden og her købte han rask væk 12 teskeer. Så kunne han da spise
videre ind til han kom til bunden af madpakken, hvor der lå en teske .Hvad gør Daniel ? “Hum, så
kå’et sgu vær´ li møj “, hvorefter han smed de 12 teskeer i havnen. Han ville kun have en livrem i en
vis længde hos Sadelmageren, skønt denne mente, den burde være længere. Edel spurgte også,
om de ikke snart skulle have fisk igen. “Juw” sagde Daniel, hvorefter han hver dag kom med en spand fisk 
indtil Edel sagde, at nu kunne det vist være godt. Da Edel havde migræne og kastede
op, serverede han 4 stk. medisterpølser for hende! Og når han skulle lave madpakker selv, blev
det lutter sukkermadder. Uffe Andersen var som 16-årig med Daniel ude at fiske.Det var vinter og
frøs, så da de skulle trække voddet ind glider Uffe på dækket og falder i havet.Daniel, som står i
førerhuset, træder ud på dækket og rækker ud over rælingen og får fat i nakken af Uffe, haler ham
ind og stirrer på ham : “ ha sku do dir neje?”. Daniel var både stor og stærk. Uffe måtte fortsætte sit
arbejde i det våde tøj….Mange historier!

Susanne Esther Petersen, lærer i rytmisk musik, bor i huset nu.

Vrangstrup 11:
Dagmar Thunbos barndomshjem. De var 4 børn født i 1919, 1920, 1921 og en efternøler ca. 10
år senere. Nuværende ejer er Hans Kristian Bendtsen fra 1920. Død januar 2013. Han har drevet
landbruget efter forældrene. Gift med Ellen. Dagmar er fra 1921. Den første og den sidste var også
piger. Forældrene, Andreas og Dorthea Bendtsen, trak sig tilbage og flyttede over gaden til Vrangstrup
4 (gule hus).

Vrangstrup 13:
Hans Sørensen solgte til sønnen Ole Sørensen, som så solgte til Karl Sørensen, som byggede hønsehuset
og lavede hønseri. Han kom fra Millers gård og boede Vrangstrup 4. Senere blev beboelseshuset
bygget af murere fra Thunø. Karl var organist ved Kolby og Onsbjerg kirker, gift med
Johanne fra Nordby og hjemmesygeplejerske. Sønnen Hans spillede som organisk i Nordby af og til. Jo-
hanne ville gerne gøre sig gældende overfor “de fine” i Tranebjerg, så da hun købte ind hos Magasin (Hen-
ry Nielsen), bad hun om at varen kunne blive leveret hos fru organist Sørensen. Så var man vel noget ved 
musikken. Kamma Rosenkilde fra Nordøen fortæller, at hun som 17 årig tjente hos familien (1951). Der skulle 
stikkes hvide asparges og slagtes kyllinger bla. Nu bor Leif Rasmussen Zeeb og Sofie Zeeb her (2013).

Møllebakken:
Mølleejerne ejede bakken. Niels Pedersen, g.m. Claudine, passede møllen. De boede i ”Skrædderhuset”,
Storegade 49. Deres datter blev gift med mølleren Jens Peter (ejer af møllen).

Senere overtog Borgerforeningen bakken. Selve møllen blæste ned i Lergraven, hvorefter Søren
Kasper Sørensen (Storegade 18) købte tømmeret. Der lå endnu en mølle i SØ for Pillemark ved
Svensbjerg. Den blæste ned i Asmusdam, som ikke mere ses på landkortet. Der var kælderrum



under møllen på Møllebakken, og møllestenen blev brugt som bord. Kælderrummet blev fyldt
op, da der samlede sig for mange uhumskheder. Cementplatformen blev brugt til dans for de
unge. ”Blik–Einars” bror spillede harmonika (se Storegade 13). Møllen var her til begyndelsen af
1920’erne.

Der har så ligget et vandværk, hvor vandet førtes op fra Vestergårds. På et tidspunkt sørgede Nikolai
Andersen for at oprette Hårmark vandværk og fik lavet boring på marken. (Nikolai er Mikael
Liholms bedstefar). Man sagde, at vandet kom fra “Nicolaus kilde”. Pillemark blev senere tilsluttet
Hårmark vandværk, da vandbeholderen på Møllebakken under renovering brød sammen.

Borgerforeningens fester:
Festerne er holdt gennem mange år og de har været farverige. Foruden på Møllebakken har de været holdt 
i Pillemark Skole og i Kolby forsamlingshus. Orkestre udefra har spillet og ét år var der 3 par, der fandt hinan-
den til sådant et bal. Ole Vestergård og Solveig ( Storegade 32 )var et af parrene.
Omkringkørende handlende:
Der var uldhandleren, der mindst en gang om året kom forbi på cykel med lad foran. Han lukkede
op for sækken, og ud væltede laksefarvede underbukser med videre. Der var fiskehandleren…

Erhvervsdrivende:
20 selvstændige erhvervsdrivende i Pillemark i perioden 1958-61.

Bente Signe Brydegaard Sørensen, Storegade 13, har forfattet dette med interviews hos eller
oplysninger fra følgende personer:
Petra Detlefsen, Storegade 11 (afdød).
Inger Jørgensen, tidligere Østergade 15
Ellen Bager, Storegade 30
Kristian Grenaa, Svanevej 4
Karl og Dagmar Thunbo, Storegade 48
Palle Øster Sørensen, Skolevænget 28
Anette Thomsen, Storegade 34
Agnethe Christensen, Storegade 44
Merete Clausen, Østergade 28
Tove Printz, Ringvejen 25 a
Gerda M. Pedersen, Østergade 1
Anne-Lise og Arne Sørensen, Vestermarksvej 44
Ninna Stjerne Jørgensen, Bisgård Mark 19
Ivan Kjær, Østergade 22
Knud og Rona Sørensen, Brundby Hovedgade 76
Niels Henrik Nielsen, Dyrskuepladsen 16
Jørgen Østergaard, Skibsbroen 1,7100 Vejle

Inger Jørgensen – interviewet 8.11.2010
Født i Tranebjerg 1925 i et rødt hus, der nu er brændt. Familien flyttede til Storegade 46, som imidlertid
brændte 1928. Inger blev i 1943 gift med Eigil, der var landbrugshjælper og vejmand. Eigil
var ansat hos Kætius Sørensen og gravede i 10 år grøfter med håndkraft. Parret rejste så til Skjern,
hvor Eigils bror var. De havde på det tidspunkt 3 børn. De faldt aldrig til i Skjern, hvor Eigil arbejdede
på slagteriet og tjente 240 kr. om måneden. Pengene kom straks i banken. I 1953 flyttede
familien tilbage til Samsø og købte Ingers barndomshjem, Storegade 46.. 1 barn (Anni) døde som
1-årig i 1956. Agnes blev født på Samsø, som den yngste. Efter 5 år tilbage til Skjern igen, hvor de
denne gang blev i 18 år og faldt godt til i nyt hus. 1974 tilbage til Østergade 15, hvor de levede til
Eigils død. Nu har Inger solgt huset og bor på Løkkebjergvej i et nemt lille rækkehus.



Der kan sagtens være fejl, og meget kan sikkert tilføjes.

Min tanke har hele tiden været at skrive noget, som andre kunne fylde mere på eller evt. rette i, for at vi
kan bevare nogle oplysninger og minder fra Pillemark. Det har været sjovt og interessant for mig som
tilflytter, med kun 10 år her, at komme tæt på folk, der ved en masse og kan huske historier om fortiden
i Pillemark. Det er tanken, at der senere skal tilføjes fotografier af alle husene i deres nuværende tilstand.

Med venlig hilsen fra Bente Signe Brydegaard Sørensen, maj 2013


